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C3 Mellom raud draum og harde realitetar 
Dei 13 åra eg budde i Hammerfest var det ein møteaktivitet av ei anna verd, noko eg aldri kom opp mot verken i dei 7 åra eg var politisk aktiv før eg kom dit, eller i dei så langt 33 åra som har gått etterpå. I tillegg til alle møta i tilknyting til elevarbeid og fagforening var det møte i AKP, RV og dei første par åra også RU. Så var det alle frontane som vi AKP tok initiativ til som 1. mai-frontar, streikestøttekomitear og solidaritetskomitear med undertrykte og frigjøringsrørsler både her og der. Det gikk knapt ei veke utan fleire møte, på det verste var det fleire møte enn dagar i ei veke. I 3-4 år var det i tillegg Alta-kampen med lokallag av Folkeaksjonen. 

Likevel blei det faktisk tid også til litt anna, til turar til fots og med båt og til deltaking i eit alt for aktivt festmiljø, som eg trur eg ikkje skal skrive så mye om.
Beskjeden karriere som listekandidat
Noka stor karriere som folkevald kan eg ikkje vise til, men eg har da i alle fall ei fortid som listefyll.
Der eg har stått på liste har det vore for RV eller alliansar som RV har inngått i, og eg har starta å rekonstruere ei oversikt over slike vallister som har vore stilt der eg har hatt røysterett av, og kva plass eg evt har hatt på lista. Eg har aldri vore spurt av andre parti og heller ikkje av RV sin etterfølgjar Raudt.

(Denne lista skal oppdaterast når eg finn alle desse vallistene)
RV Stortingsvalet i 1977 – ?
RV Hammerfest kommunevalet 1979 ?
RV Stortingsvalet 1981 – ikkje på lista
RV Hammerfest kommunevalet 1983 3. plass
RV Finnmark fylkestingsvalet 1983 11.plass
RV Stortingsvalet 1985 – ?
RV Hammerfest kommunevalet 1987 7. plass på lista, endelig plassering nr. 4. etter strykingar/ kumuleringar
RV Finnmark fylkestingsvalet 1987 –  ?.plass
Finnmarkslista Stortingsvalet 1989 – ikkje på lista
RV Finnmark fylkestingsvalet 1991 – 4.plass
RV Stortingsvalet 1993 – ? 
RV Finnmark fylkestingsvalet 1995  ?.plass
RV Stortingsvalet 1997 – ?
RV Guovdageaidnu kommunevalet 1999 19.plass
RV/NKP Fylkestingsvalet 1999 – ikkje på lista (men aktiv i forhandlingane om fellesliste)
Den viktigaste dagen i året
Så lenge eg budde i Hammerfest var det aldri tvil om kva dag i året som var den viktigaste. Det var verken jul eller fødselsdag, men arbeidarklassen sin internasjonale kampdag, 1. mai. I tillegg til at eg gikk i minst eitt tog, var eg aktivt med i debatten om parolar og talarar, i å dele ut flygeblad og mobilisere til toga og gjerne med på å arrangere 1. mai-frokost og fest på kvelden eller kvelden føre. 

Men først eit steg tilbake. 1. mai blei vedtatt som internasjonal kampdag av kongressen som i 1889 stifta den 2. internasjonale, og blei markert med demonstrasjonar i Noreg allereie frå året etter. «8 Timer arbejde, 8 Timer frihed, 8 Timer hvile» sto det på dei første 1.mai-merkene som blei laga i Noreg i 1892, og kampen for kortare arbeidstid har ofte stått sentralt i 1. mai-demonstrasjonane internasjonalt. I Noreg blei 1. mai offentlig flaggdag i 1935 og offentlig høgtidsdag i 1947. Arrangørar av markeringar på dagen har tradisjonelt vore ansvaret til "den faglige og politiske arbeidarrørsla", det vil gjerne seie dei lokale samorganisasjonane for LO-forbund og dei politiske partia som rekna seg som arbeidarparti, først DNA, seinare NKP, SV og AKP(m-l). Mange stadar, blant dei Hammerfest, var det Samorg som var hovudarrangør og eitt eller fleire parti var medarrangørar. Det var da duka for ein lokal strid om kva parolar toga skulle ha og om kven som skulle inviterast som talarar. Striden kunne føre til kompromiss, men ikkje sjeldan har det blitt så skarpe motsetningar at det har endt med kløyving og to eller opptil tre konkurrerande tog. Denne sida av historia er dårlig oppsummert, og f.eks. Wikipedia forsømmer heilt i sitt oppslag om "Arbeidernes internasjonale kampdag" å nemne både striden om innhaldet i dagen og det faktum at det svært mange stadar har vore parallelle tog, i alle fall på 1970- til 90-talet.

Eg er ikkje vakse opp med 1. mai-tradisjonar heimafrå. Det var heller ingen av foreldra mine, og i barndomen min var det bare ein fin fridag på våren da vi gjerne drog ut i naturen. Med gryande politisk engasjement hugsar eg at eg som 15-åring gikk for å sjå på toget og høre på talane, og året etter gikk eg sjølv i tog for første gong. Etter det trur eg at eg gikk kvart år i alle fall i 20 år, så blei det i 15 års tid slik at eg gikk om eg fann eit tog i nærleiken der eg likevel var. No trur eg ikkje eg har verken gått i eller sett eit 1. mai-tog dei siste 15 åra, men det skuldast vesentlig at eg denne dagen ikkje har vore på noko stad med eit arrangement verd å vurdere.

Tidligare i dette skriftet har eg nemnd 1. mai-feiringa i Skien og Porsgrunn, der vi var ein del som gikk i begge toga med dei same parolane. Dei offisielle Samorg-toga var enno dei største, men blei meir og meir utfordra av tog med meir radikale parolar og gjerne med lokallag av SUF(m-l) som initiativtakarar. Dei alternative toga fikk i alle fall i 1971 og 1972 namn av Rød Arbeiderfront, fra 1973 dominerte namnet Faglig 1. mai-front, nokre år avløyst av andre namn som Enhet-Solidaritet 1. mai og Faglig Solidaritet. 

Eg har bare bevart eitt bilde av eit tog eg gikk i mens eg budde sørpå. Det er Rød Arbeiderfront i Oslo 1972. Vi var da omlag 20 soldatar i uniform som gikk først i toget med raude og norske flagg. Det blei lagt så merke til at Stortinget sørga for å same året å vedta eit lovforbod mot at soldatar fikk delta i politiske markeringar i uniform. Så ei slik markering har nok verken vore før eller seinare. 
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Året etter var eg i Holmestrand og var ein av 46 som gikk i toget som bar namnet Enhet-Solidaritet. Det var dei ganske små lokallaga av AKP(m-l) og RU som var initiativtakarar, og lokalavisa til Hof/Holmestrand AKP(m-l) klaga etterpå over at SV lokalt ikkje ville delta i toget.

Det første året mitt nordpå hamna eg òg opp i ein strid om 1. mai. I Harstad klarte ikkje Samorg og dei fire arbeidarpartia å bli samde om parolegrunnlaget, med det resultatet at først AKP(m-l) og så SV braut ut. Det førte ikkje bare til kløyving av toget, men også til strid innafor desse partia og i alle fall ei utmelding frå AKP(m-l). Kva parolar det sto om er eg ikkje i stand til å rekonstruere i dag, men det blei i alle fall to tog. Eg klarte å gå i det eine, trass i at eg få dagar før hadde pådratt meg ei kraftig hjerneristing under fotballkamp. Men det blei for mye og etter toget blei eg sengeliggande igjen og det var såvidt eg var nokolunde restituert da skolen slutta av midt i mai. 


I 1974 var eg så i Guovdageaidnu, der den fremste 1. mai-tradisjonen var å dra på isfiske. Likevel var vi nokre få aktivistar på venstresida som ville ha 1. mai-feiring. Vi kalla det "Enhetsfront 1. mai Kautokeino", eller i ei høgst tvilsam oversetting til samisk: "Åk'tavuođanjunoš 1. miessemános 1975 Guovdagæinos". Tog blei det ikkje, men møte med to talar, ved Filip Johansen, som var sølvsmed på Juhls og Klemet I. Hætta, som da arbeida som mekanikar på Bidjovagge Gruber. Noko enorm oppslutning var det ikkje, så vidt eg kan hugse var vi ein 10-12 på møtet, men vi var storlig nøgde med å ha markert dagen. Det skal også ha vore eit lite arrangement året etter, men så var det visst slutt på 1. mai-markeringane der i kommunen, og verken eg eller andre har tatt noko initiativ etter at eg kom flyttande tilbake. 
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Annleis var det i Hammerfest, da eg kom dit i 1975. Der finst faktisk ei oppsummering av 1. mai-arrangementa i tida 1970-75, skrive av ein av mine daverande partifeller i byen. Den fortel om politisk strid kvart einaste år og varierande resultat, frå lite utbrytartog dominert av SUF(m-l) i 1972 til stort Anti-EEC-tog i 1973, som det året fullstendig utklassa Samorg-toget, eit samla tog på  ganske venstreorientert grunnlag i 1974 og heile tre motstridande tog i 1975. Eit resultatet av striden i 1975 var at Samorg vedtok at AKP(m-l) ikkje lenger skulle inviterast til samarbeidet. I den tida eg var i Hammerfest var det derfor som regel 2 tog, sjølv om vi som var tillitsvalde i LO-forbund med større eller mindre hell også foreslo parolar og talarar i representantskapet i Samorg. Resultatet blei for ein del av oss å gå i begge toga. Mens Samorg-toga stort sett var basert på at folk gikk av gamal vane, så dreiv toga under namn av bl.a. Faglig 1. mai-front aktiv mobilisering, på parolar knytta til både lokale, nasjonale og internasjonale spørsmål. Eg hugsar vi hadde eigne løpesetlar for ungdom og skoleelevar og ganske mange elevar i vidaregåande skole slutta opp om toget. Dette i motsetning til Samorg, som ikkje hadde nokon ungdoms- eller skolepolitikk. Stridane og kløyvingane gikk dels på spørsmål om klassekamp eller klassesamarbeid, men minst like mye på internasjonale spørsmål som EU, NATO og parola Sovjet ut av Afghanistan, som det Sovjet-tru NKP ikkje kunne godta. 

I Hammerfest var det i denne tida mange arbeidarar frå mange land, særlig var det tamilar og finlendarar på Findus. Ganske mange av desse deltok i 1. mai-toga og i 1979 ga Faglig 1. mai-front ut eige flygeblad på tamilsk! Den måtte handskrivast sidan vi ikkje hadde skrivemaskin med slike bokstavar, og av teksten forstår eg bare 1. mai-merket og orda Folkets hus og Kirke, som var skrive på norsk. Det var ikkje det einaste språklig spesielle med desse 1.mai-arrangementa. Nokre år rundt 1980 var der eit aktivt mållag, dominert av folk på venstresida, og eit år fikk gjennom at minst halvparten av parolane i toget skulle vere på nynorsk. Eg trur det blei med det året.     
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I 1980 blei det spesielt dramatisk. I mars blei det danna ein komite for Sosialistisk Enhetstog, og eg var ein av 14 initiativtakarar. Så vedtok Samorg eit parolegrunnlag hovudparole som oppfordra til å stemme nei til tariffoppgjøret og godtok paroler mot Altautbygginga og oljeboring. Det lå da an til likevel å bli eitt tog, men dette parolegrunnlaget kunne da ikke Arbeiderpartiet godta. De trua med å trekke seg, og fikk full støtte av NKP. Samorgstyret ga da etter, fjerna stem nei-parola og åpna for at det også kunne vere paroler for Altautbygginga og oljeboring. Da var vi mange som ikkje kunne vere med lenger,  Bare tre dagar før 1. mai blei  Sosialistisk Enhetstog gjenoppretta, og det blei likevel to tog. NKP hadde vore nøydd å svelge at "Sovjet ut av Afghanistan" var lansert av ei fagforeining. Men så var toget var sett opp slik at NKP sin seksjon skulle komme etter denne fagforeninga, som hadde parolen bakerst i sin seksjon. Resultatet blei at dei heldt seg tilbake så det blei ei stor luke i toget og i praksis såg det ut som to tog.
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Eg har samla på eit assortert utval av løpesetlar om 1. mai-arrangement, men problemet er at mange av dei ikkje har påskrive kva år dei er utgitt. Det gjør det vanskelig å rekonstruere denne historia. Men vi kan i alle fall seie at dei alternative toga etter kvart skifta namn til Faglig Solidaritet. Eit av åra var eg ein av tre i 1. mai-komiteen for dette. Innimellom hendte, som i 1982, 1983 og 1985, at det trass all strid blei samling om eitt tog. AKP(m-l) oppmoda da folk om å gå i fagforeiningsseksjonane og arrangerte så eige festmøte på kvelden. I 1983 sto eg som einaste underskrivar av brev frå Hammerfest AKP(m-l) med innbyding til møte for å diskutere politikken for 1. mai-feiringa. Frå dei siste tre åra eg var i Hammerfest har eg ikkje noko dokumentasjon på 1. mai-arrangementa. 

Da eg så flytta tilbake til Guovdageaidnu i 1988 kom eg til ei heilt anna verd, og det var ikkje noko miljø som var opptatt av 1. mai. I den grad det passa, drog eg da til Alta, Hammerfest eller Tromsø og deltok i toga der, no heilt utan ansvar for arrangementa. Etter at eg slutta i skolen i 1998 var det fleire gongar at eg var sørpå på dagen, og eg gikk da i 1. mai-tog der. I Skien og Porsgrunn var parolegrunnlaget så svakt og høgrevridd at eg ikkje ville gå i toga, men to gongar drog eg til Langesund, der SV og RV hadde felles arrangement, og ein gong drog eg til Larvik. Spesielt hugsar eg toget og talen i Langesund i 2006. Talar var daverande RV-leiar Torstein Dahle, og han snakka om utbyttinga av polske arbeidarar i Noreg. Med på arrangementet var også Basia frå Polen (kjem inn i seinare kapittel) og denne talen var utslagsgivande for at vi oppretta ein eigen nettstad for informasjon for polakkar om baksida ved arbeid i Noreg. 
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I seinare år har eg meir og meir vore i Polen på 1. mai, med heilt andre tradisjonar for denne dagen, og det kjem eg tilbake til. 
Altakampen sett nordfrå
"I sommer dro æ nordover og ligg no her i telt, for æ har lyst å være litt ulydig". Slik heiter det i Detsikavisa
, ein av dei mange songane som blei laga i samband med aksjonane mot utbygging av det som da gjerne blei kalla Alta-Kautokeino-vassdraget, men som eg vel å kalle Guovdageaidnu-Alta-vassdraget. Vi var faktisk også ganske mange som sommaren 2019 drog sørover for å ligge i telt i Detsika i Alta, og delta på protestleiren der. 

Ideen om å bygge kraftverk i kan skrivast i alle fall tilbake til 1912, og allereie på 1920-talet blei det i Vassdragsvesenet teikna skisser av korleis Joatkkajávrrit og Iešjávri kunne koplast på eit kraftverk i Altaelva. Planane blei tatt opp igjen rett etter krigen, og omfatta da også ein stor dam som ville demme opp elva til ein 10-12 mil lang innsjø. Planen blei mest kjent fordi heile bygda Máze ville bli sett under vatn. Dei første protestane mot denne planen kom først på 1960-talet og kulminerte i første omgang med demonstrasjonen i Máze i 1970, da så godt som heile befolkninga stilte opp og fortalte Stortingets kommunalkomite at "Vi kom først" og "Vi flytter ikke". Dette førte til at den delen av planen blei oppgitt, men fortsatt var det planar om ei noko mindre demning og fleire vatn på vidda. 
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Eg blei kjent med saka mens eg gikk på skole i Guovdageaidnu 1974/75 og året etter, da fylkestinget i Finnmark vedtok å gå inn for utbygginga, skreiv eg min første artikkel om saka, som eg fikk inn i Klassekampen.
  Dessverre blei artikkelen skamfert av ein uvitande redaksjon, med det resultat at det ikkje kom fram at planen om oppdemming av Iešjávri da allereie var oppgitt. Resultatet var at det som kom på prent var noko misvisande, men det var i alle fall første gongen at Klassekampen sine lesarar blei gjort merksame på saka, og det første bidraget mitt til denne striden.  

Striden pågikk heile 1970-talet, med bl.a. oppretting av Altautvalget og Kautokeinoutvalget i 1973, nei til utbygging frå bl.a. begge kommunestyra, samiske organisasjonar og naturvernorganisasjonar. Etter kvart blei det klart at den parlamentariske og forsiktige motstanden ikkje ville føre fram, og tanken mogna om meir aktive motstandsformer. Da Alta SV i valkampen 1977 arrangerte ope møte om utbyggingsplanane, møtte mange opp og tok til orde for oppretting av ein folkeaksjon. Vi var da to frå Hammerfest som kjørte til Alta for å delta på dette møtet. Det blei det første møtet eg deltok på om saka. Året etter blei Folkeaksjonen oppretta, og eg var med på å danne lokallag i Hammerfest. Vi arrangerte opne møte om saka, bl.a. hugsar eg at vi fikk tak i ein forskar som snakka om verknadane som utbygginga kunne få for fiskebestanden og gytinga på Finnmarkskysten.
 Ellers mobiliserte vi folk til å dra til aksjonane i Alta, og ein god del av oss deltok på leiren i Detsika. 


Også Hammerfest AKP(m-l) var aktiv i kampen mot utbygginga. Dette var tydeligvis overvakingspolitiet klar over, for aldri var vi så mye utsatt for overvaking som i den tida. Eg var ikkje i leiinga i nokre av desse organisasjonane i den tida, men deltok som aktivt medlem, og for å kartlegge denne historia for ettertida, skulle ein fått andre å fortelje, i den grad dei framleis er i live.    Ein av dei som seinare har gått bort var faktisk engasjert av partiet til å jobbe med Altasaka på heiltid i fleire månadar. Frå tilhengarar av utbygginga blei det ofte brukt kommunistskremselet for å klistre Folkeaksjonen til AKP, men fordi Folkeaksjonen var så breidt politisk samansett, virka det ikkje. Men eg kan ikkje sjå at AKP si reelle rolle i kampen nokon gong i ettertid er analysert av folk som veit kva som skjedde. Det er behørig omgått i Lars M. Hjorthol si bok om Altakampen, sjølv om han var midt oppe i det, som daverande journalist i Klassekampen. 

Ved sida av å delta i nokre aktivitetar i Hammerfest, var eg vel i 4-5 tilfelle i Alta mens kampane pågikk. På våren 1979 fikk eg med meg ein gigantkonsert i det største lokalet i Alta, med nokre av dei fremste songarane både i Nord- og Sør-Noreg, frå Jack Berntsen og Halvdan Sivertsen til Lillebjørn Nilsen og Lars Klevstrand. 
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Så var eg ei vekes tid i Detsika-leiren i august 1979, og fik da også med ein utflukt til Beaskađas så vi kunne sjå ned i Čávžu. Året etter gikk eg Stillamarsjen og i januar 1981 hadde eg nokre dagar i beredskapsleirane i Gargia og Jøraholmen. Ei natt låg vi til og med ute i snøhytte mens vi låg i beredskap. Heilt på slutten fikk eg med meg ei veke på leir i Vähäniva oktober 1981, med framstøytar mot Joatkkajávrrit og Stilla. Det var jo ein langvarig stillingskrig mellom utbyggarar og motstandarar og vi visste ikkje på førehand når dei store slaga ville stå. Året før Folkeaksjonen blei danna hadde eg fått fast jobb på Findus, og dette sette rammer for kor mye eg kunne delta i aksjonane. Eg måtte søke i god tid om å få tatt ut ferie, så traff eg aldri på tidspunkta da dei store konfrontasjonane med politiet skjedde. Trass i ganske aktiv deltaking blei eg derfor aldri arrestert og bøtelagt, men ein stor del av ferien gikk med i Alta gjennom tre år. 
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Sultestreikane foran Stortinget var jo noko som alle vi motstandarar følgde spent med på, og eg kjente allereie da fleire av dei som deltok, men eg følgde saka bare på avstand, og det var aldri aktuelt å dra til Oslo for å delta.   

Etter at anleggsarbeidet i oktober 1980 blei gjenopptatt, vakta av store politistyrkar, gjennomførte Folkeaksjonen ei rekke aksjoner, men blei hardt bøtelagt, og måtte innsjå at ein ikkje lenger hadde nokon middel til å stanse utbygginga. I januar 1982 blei Folkeaksjonen nedlagt og kampen erklært for tapt. Det førte til stor bitterheit og nokre ville ikkje gi heilt opp enno. To månadar etter nedlegginga blei det gjennomført ein sprengingsaksjon mot ei bru ved anleggsvegen, noko som endte tragisk, da Niillas A. Somby sprengte bort ein arm og mista synet på eit auge. Han og John Reier Martinsen blei arresterte, mens den enno ukjente tredjemann kom seg unna. Begge dei to kjente "brusprengarane" hørte til den ytste politiske venstresida. John Reier var medlem av AKP(m-l), mens Niillas bare eit halvt år før hadde stått på 2. plass på RV si liste ved stortingsvalet i Finnmark. Dette førte til store spekulasjonar om AKP/RV sto bak sprenginga. Det er ein forståelig mistanke, men eg meiner eg kan avkrefte denne. Dette var nok planlagt i største løyndom og utan at partileiinga visste om det, verken lokalt, i fylket eller sentralt. Derimot kan eg hugse at det var mange i AKP som ville ta avstand frå sprenginga. Her var partiet så delt at det vel endte med at vi ikkje vedtok å meine noko som helst. Ved fylkestingsvalet 1979 var det folk i RV som meinte dei som hadde deltatt i sprenginga ikkje kunne stå på liste, men det endte med at John Reier under tvil fikk plass langt nede på lista. Seinare blei han "rehabilitert" og var fylkesleiar i Finnmark AKP (m-l) da han så tragisk blei drepen i 1986. Eg sat da i lag med han i fylkesstyret, og eg hugsar vi diskuterte om det var noko meir vi kunne gjøre for å stoppe dammen som da var under bygging, men vi konkluderte at det ikkje let seg gjøre.
Vandreleir og andre leirar


Frå slutten av 1960-talet arrangerte dei forskjellige organisasjonane i ml-rørsla kvart år ei rekke sommarleirar. Først var det landsleir på Sørlandet eller i Oslo-fjorden, seinare blei det regionale leirar i landsdelane. Før eg flytta nordover fikk eg med meg ein leir på Tromøya ved Arendal og ein på Håøya i Oslofjorden. Seinare blei det Polleidet i Lyngen, Sommarøya ved Tromsø, og i Finnmark dei nedlagte skoleinternata Øksfjordbotn i Loppa og Karlebotn i Nesseby. Frå den sistnemnde haika eg også direkte til ein annan leir, i Stryn i Nordfjord, der eg fikk med meg eit par dagar før eg haika vidare. 

I tillegg har eg gjennom tidene fått med meg heile tre fjelleirar, der dei politiske diskusjonane blei kombinert med aktivt friluftsliv, for ikkje å seie omvendt. Den første var ein vandreleir over Finnmarksvidda, og her var eg så sentral i organiseringa, at eg var ein av to som gikk opp løypa på førehand. Leiren skulle vare ei veke, men vi hadde bare ei helg på våren til å teste ut løypa, og vi kom da kjørande – eg frå Hammerfest og kameraten frå Loppa, Vi møttest i Alta og så var det å kjøre til Jergul, gå 2–3-doble dagsmarsjar mens vi planla overnattingsplassar med meir for dei som skulle gå i ei veke. Så vidt eg hugsar gikk vi frå Jergul over Mollisjok og Ravnastua ned til Assebákti. Det eg hugsar best er kor trøtt eg var etter turen. Å kjøre til Alta i lag gikk greitt, men så skulle eg kjøre til Hammerfest aleine. Det var allereie midnattsoltid, men det var seint på kvelden og det blei tyngre og tyngre. På veg ned Repparfjorden bråvakna eg i det eg var i ferd med å kjøre ut for vegen på venstre sida. Eg fikk vrengt bilen tilbake på vegen og etter nokre kast fram og tilbake fikk eg stoppa. Da hang bjørkelauvet i takgrinda både foran og bak og eg forsto at det var på håret eg hadde berga både bilen og kanskje livet og. Det blei ei god pause før eg sakte kjørte vidare ned til Skaidi. Der sto til alt hell ein kjenning og haika. Om han kunne overta rattet? Jo, det kunne han. Seinare har eg ikkje gjort fleire forsøk på å gå opp ein vekes tur på to dagar. 


[image: image1]
Leir blei det likevel, og det er den einaste leiren eg har bilde frå. Men bilda viser bare folk som går over vidda. Og bakfrå. For ein skulle ikkje kunne identifisere oss ut frå bilda. Og overvaka blei vi. Det var faktisk ein som følgde oss og som vi observerte fleire gongar etter vegen, og han blei identifisert som sikkerheitsoffiser på Porsangmoen. Så sterkt satsa dei på overvakinga av AKP-miljøet at dei brukte fleire dagar på å overvake ein 10-12 fjellvandrarar som hadde politiske debattar innimellom vandringa. Men elles var det ein fin tur og fine diskusjonar.

Nokre år seinare skulle eg få med meg også ein fjelleir sørpå, i eit terreng som var heilt ukjent for meg. Fjelleiren hadde spesielt distriktspolitikk som tema, og derfor svært interessante innleiarar frå forskjellige kantar av landet. Blant dei hugsar eg spesielt Bjørn Nilsen og Frode Bygdnes. Og så hadde eg eit innlegg om retten til ressursane i samiske område, som seinare blei omarbeida til artikkel i Røde Fane
. Vi heldt til på ei slags turisthytte i Alvdal eller Tynset, og gikk turar oppover i fjellet. Ein dag såg vi det rauk så mistenkelig eit stykke borte. Det viste seg at det hadde starta å brenne i lav og lyng og kratt, og vi måtte trø til som brannslokkarar. I samarbeid med lokale krefter klarte vi å slokke brannen. Vi hadde òg besøk av ei jente frå Filippinene, som fortalte om kampane til bønder og urfolk der. Ho fortalte at ho hadde sett mye rart under besøket i Noreg, men at folk frivillig og for moro skuld brukte mange timar på å gå rundt i fjellet, det var no toppen. 
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Ut i verda
I mesteparten av livet mitt har eg på grunn av jobb, skole og familie hatt nok med å reise mellom Sør- og Nord-Noreg, seinare også Polen, og såleis fått med meg ein del av det som ligg i mellom. Andre utanlandsreiser har det ikkje blitt så mye av, med unnatak av åra 1984–86, mens eg enno jobba på Findus. Da klarte eg på dei tre åra å komme meg til Sovjet, England og Palestina og i tillegg til Svalbard. Alle desse reisene skjedde mens eg var einslig ungkar, og med unnatak av Sovjetreisa i lag med ein arbeidskamerat, så reiste eg aleine på dei andre turane. Det vil seie at Palestinareisa var ein gruppetur, igjen organisert av ei venskapsforening, utan at eg kjente nokon andre av deltakarane på førehand.

Mye kunne vore fortalt frå desse turane, men eg skal nøye meg med nokre glimt.
England 
Første turen gikk til England. Denne reisa var eit gjennombrot på å tore å reise utanlands aleine og å snakke utanlandsk. Da eg blei invitert dit var første reaksjonen min: «Men eg kan ikkje snakke engelsk». Og eg meinte det. Men møtet med andre utlendingar med engelsk som einaste fellesspråk fikk den gamle skoleengelsken opp i aktiv bruk. Å kommunisere med dei innfødde var verre, og sidan har eg helst halde meg unna dei som har engelsk som førstespråk, så sant dei da ikkje har lært seg andre språk vi kan kommunisere på. 
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I våre dagar ville ein vel helst reist med fly, men det var dyrt den gang, og i tillegg hadde eg eit spesielt oppdrag på vegen. Dette måtte skjulast så godt som råd. Eg var nemlig vald til delegat frå Hammerfest AKP(m-l) til partiet sitt landsmøte «ein stad på Austlandet» i november 1984. Desse landsmøta var strengt hemmelige, og vi hadde ikkje lov å seie til nokon kor vi drog. Løysinga var å kamuflere reisa som noko anna, og det har eg greidd så godt at eg vel aldri tidligare har avslørt for noko ikkje-medlem at eg var tilstades der. Eg for frå Finnmark med buss og tog så raskt som det var mogleg, men let som eg brukte masse tid på vegen og fortalte om alle besøk som hadde vart ein time som om det hadde vore ein dag eller to. Frå landsmøtet bar det vidare med tog til København, tvert gjennom Danmark til Esbjerg og båt til Harwich og tog til London. Der skulle eg ta toget til Tunbridge Wells litt lenger sør, men at det som var eitt tog frå London seinare delte seg i to, det hadde eg ikkje fått med meg. Og plutselig var eg godt i feil retning. Det endte med ei drosje eg slett ikkje hadde råd til, men eg kom no fram til der min gamle kjenning både frå Telemark og Finnmark gikk på ein slags folkehøgskole. Det var ein Steiner-skole for vaksne og eg fikk for første gong kjenning med antroposofien. Det var trivelige folk, men den ideologien kunne dei ha i fred for meg. Ved sida av denne skolen blei det og tid til ein dag i London med litt julehandel og ikkje minst British Museum.  
Murmansk
Den neste turen gikk til Sovjetunionen, nærare bestemt Murmansk. På Findus hadde eg ein arbeidskamerat som var vel 20 år eldre enn meg. Han hadde svært godt forhold til Russland og Sovjet. Under krigen hadde han lært seg russisk av ukrainske jenter som var på tvangsarbeid i fiskeindustrien i Hammerfest, og sidan hadde han halde denne kunnskapen nokolunde ved like. Politisk forsvarte han det aller meste som kom frå Sovjet, så vi hadde mange harde diskusjonar, sikkert både til underhaldning og irritasjon for arbeidskameratane. Sjølv heldt eg meg nesten like hardt til Kina. Bortsett frå det var vi gode vener. Han var vel det som i visse miljø blei kalla «arbeidarintellektuell», sjølv om ingen brukte det ordet på Findus. Han leste enormt, og hadde store kunnskapar om historie, ikkje minst krigshistorie, og kunne det meste om våpen- og flytyper. I tillegg var han ein god kunstmalar. Nokre av verka hans var faktisk kjøpt inn av bedrifta, elles var maleria hans av skip og hav ettertrakta. Kameraten var skilt, hadde nokså vaksne ungar og mangla nokon å feriere med. Eg var og einslig og vi fann ut vi skulle kjøre til Murmansk i lag. I 1984 var ikkje det bare å sette seg i bilen og kjøre. Ein måtte ha visum, og for å få visum måtte ein ha betalt hotell. Det var Hotel Arktika som var den aktuelle staden for vestlige turistar, ein 17 etasjers koloss som enno ikkje var heilt ferdig utbygd, men likevel godt slitt. 

Utrusta med visum og kvittering for betalt hotell, fotoapparat og store forventningar kjørte vi avgarde i kameraten sin bil. Det var langt å kjøre, først over grensa til Finland ved Karasjok, så heilt ned til Ivalo før vi tok av mot grensa til Sovjetunionen. Vi visste vi måtte vere på grensa før grensestasjonen stengte klokka 1630, og meinte vi skulle rekke det med god margin. Tre kvarter før tida kjørte vi fram til grensebommen. Der sto ingen bilar i kø og bommen var nede. Nei, stengt for i dag. Det var sjølvsagt 1630 finsk tid vi skulle vore der, ikkje norsk tid. Det var ingen nåde. Kom igjen i morgon tidlig. No var gode råd dyre, det same var hotellet i Ivalo som vi var nøydd å ta inn på. Ein kort kveld i baren på hotellet og opp så tidlig at vi skulle vere først i grensekøen. Og det trengtest, for der tok det tid. Heile bilen blei gjennomsøkt. Ein fin tollekniv som kameraten hadde tatt med for å gi som gåve blei beslaglagt, da slikt kunne ein ikkje ta inn i landet. Da vi kom tilbake og ville ha kniven igjen, var det sjølvsagt ingen som hadde hørt om nokon kniv. Eit utval av musikkassettane vi hadde i bilen blei for sikkerheits skuld testa ut for å høre at der ikkje var skjult farlig propaganda. Og etter halvannan time på grensa fikk vi kjøre til neste kontrollstasjonen og neste, før det endelig var fri bane til Murmansk. 

Da vi til slutt omlag 16 timar forsinka kjørte inn på parkeringsplassen foran Arktika, kom det ein kar gåande mot oss og sa på engelsk: «I will be your guide». Vi starta med å fortelle kvifor vi kom så forsinka, men det blei bare feidd av: «I know». Ingen skulle vere i tvil om at dei hadde kontroll med gjestene sine. Guiden hadde som oppdrag å hjelpe oss til å få sjå dei viktigaste attraksjonane. Men ikkje alltid forsto vi kvarandre på felles framandspråk. Vi fikk spørsmålet om vi ville sjå noko som vi forsto hadde med fisk og fiskeri å gjøre, og det sa vi ja takk til. Sidan vi begge jobba i fiskeindustrien, hadde vi vel von om at det var russisk fiskeindustri vi skulle få sjå. Så vel var det ikkje. Seinare forsto vi at han hadde sagt: «Do you want to see the fish ladder?» Med andre ord ei laksetrapp. Etter det første vonbrotet var det trass alt litt interessant. Laksen som gikk opp i elva nær Murmansk blei effektivt forvalta. Ikkje gjennom døgnkort til flugefiskarar som i Alta, men gjennom at all laksen måtte gå opp ei laksetrapp. Annan kvar dag fikk han gå opp utan beskatning, annan kvar dag blei han ført rett inn i slakteriet, bløgga og sløyd og sendt ut på marknaden. Beskatninga var 50 % og ferdig med det. Og «fisket» foregikk på den mest kostnadseffektive måten. Vidare blei vi tatt med på ei ortodoks kyrkje som no var omgjort til museum. Det er det eg hugsar av organisert omvisning. 

Vi skulle hatt tre netter i Murmansk, dei var no redusert til to. Resten av den knappe tida vår fikk vi gå på eiga hand i byen. Med fotoapparat. Men det var klare begrensingar på kva vi fikk ta bilde av. Det var ikkje lov å fotografere hamna. Ikkje offentlige bygnadar, og ikkje soldatar og politifolk. Ikkje bruer og kva det no var. Sjølv min svært så sovjetvenlige ven syntest dette gikk over alle grenser og endte med å stå vakt mens eg tok dei ulovlige bilda. 
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Møtet med russisk restaurantliv var ei oppleving i seg sjølv. Menyen i den store restauranten på Arktika var sjølvsagt bare på russisk, men kameraten kunne såpass av språket at han kunne lese i alle fall ein del av det og bestille ut frå det. Vi ville ha fisk. Men kelneren svarte at nei, dei var fri for fisk, vi kunne få «kotlet», som på russisk ikkje er det vi kallar kotelett, men heller ei slags karbonadekake. Vel, vel, sa vi, la det så bli kotlet. Etter ei tid kjem kelneren tilbake: «Njet kotlet, tu ryba» Så fikk vi fisken likevel. Eg ville ha ein øl til maten. Greitt nok, det kom ein halvliter på bordet og godt var ølet. Da han var nesten tømt syntest eg det var rart eg skulle bli såpass påverka av ein halvliter. Det var da vi leste på etiketten: 12 % alkohol. Ja vel, det forklarte saka. Kameraten ville ha ein vodka til fisken. Og venta å få eit lite glas. Men det som kom på bordet var ei heilflaske, ¾ liter 40 % vodka. Det var det altså forventa at han eller vi skulle drikke til middagen. Vi byrja å ane litt meir om russisk drikkekultur, for ikkje å seie ukultur. Heldigvis var det kork på flaska og det gjenståande blei putta inn i jakka og smugla ut av kafeen og opp på rommet. Seinare skulle ho komme til nytte. 

Ut på kvelden fann vi ut vi skulle gå ein tur på utsida av hotellet. Der kom vi i prat med to jenter, som var riktig trivelige og tydelig interesserte i kontakt med utlendingar, som det ikkje var så mye av i denne tida. Det endte med at vi blei invitert på privat fest heime hos ein av dei. Noko skeptiske var vi, men vi tok sjansen. No måtte vi bare oppom hotellrommet og hente flaska som var smugla ut av restauranten og i lag for vi fire i ei slags piratdrosje til ei blokk eit stykke unna. Her fikk vi servert brød med omelett og delte broderlig og søsterlig vodkaflaska, mens vi etter evne fortalte kvarandre frå kvar sine land. Sidan bare den eine av jentene kunne engelsk, blei det eg som kommuniserte med henne og kameraten måtte bruke sin beste russisk til å snakke med den andre. Ingenting farlig skjedde, vi blei verken valdtatt eller rana. Dei fikk ein norsk hundrelapp som takk for servering og selskap og vi tok drosje tilbake til hotellet. Dagen etter var det å starte den lange kjøreturen heim til Hammerfest. Vel tilbake på jobb, kom vi i prat med ein trailersjåfør som hadde kjørt mye på Murmansk. Vi fortalte vi nettopp hadde vore der og budd på Arktika. – No, sa han, traff de Galina og Jelena?  
Palestina og Egypt
Kort tid etter dro eg igjen avgarde, denne gongen til Palestina. Målet var ein internasjonal arbeidsleir i Ramallah, der den norske deltakinga blei organisert gjennom Palestinakomiteen. Frå denne turen skreiv eg ein reportasje i Klassekampen, 12.09.1995. Eg gjengir derfor først reportasjen, så legg eg til nokre ord om kva som skjedde etterpå.
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Frå internasjonal arbeidsleir ved Bir Zeit-universitetet på Vestbredden 
Turisme på ein annan måte
Arbeidsleiren 
– We work with our hands in Palestine – and we want the occupation out! – Slik lyder sangen der vi sit rundt bålet mellom telta nedafor Bir Zeit-universitetet. Vi er samla 50-60 europearar og amerikanarar saman med vel 20 palestinske studentar. Med den mest forskjellige bakgrunn, men med ein ting felles: – Vi arbeider med hendene i Palestina og vi vil ha okkupasjonsmakta ut.
– Bir Zeit-universitetet ligg på den okkuperte Vestbredden, 3 mil nord for Al Quds (Jerusalem) Universitetet har lenge vore eit symbol på palestinsk motstand og ein torn i auga på okkupasjonsmakta Israel, og fleire gongar har det vore stengt, ein gong for 7 av 9 månadar i eit skoleår. Da har dei fortsatt undervisninga «under jorda», i kafear, kyrkjer, moskear osv.
Kvart år arrangerer studentrådet på Bir Zeit internasjonale arbeidsleirar. For dei studentane som deltar er dette ein del av minst 120 timar samfunnsnyttig arbeid som alle studentar må ha for å få eksamen. (Kanskje noko å lære av for norske universitet og høgskolar?) For oss utlendingar som deltok var det i første rekke ein kjempesjanse til å treffe folk frå dei fleste lag av det palestinske samfunnet: studentar og lærarar, fagforeiningsleiarar, kvinneaktivistar og ikkje minst vanlige bønder og arbeidarar og landsbyar og flyktningeleirar. Det var ein sjanse til å sjå det Palestina som enno lever og til å sjå ein del av baksida til Turist-Israel, det sionistane vil hindre utlendingar å få sjå.

Så får det heller vere om nokon syns det er litt sprøtt å dra ned til 30-40 graders varme og grave grøfter og lempe stein, og attpåtil respektere muslimsk klesskikk, noko kroppen ikkje blir særlig brun av.

Vi fikk bussturar til store delar av Vestbredden, Gaza og til palestinske byar og landsbyar innafor Israel, og vi fikk samtidig med oss historiske minnesmerke og sjansen til å bade både i Dødehavet, Middelhavet og Genesaretsjøen. Og vi fikk ei mottaking vi aldri vil glømme.

Og så sant ikkje okkupasjonsmakta legg unormalt mye kjelkar i vegen, så blir det arbeidsleir neste år og. Så ta kontakt med Palestinakomiteen eller Palestinafronten, og så møtast vi i Palestina. For vi kjem igjen.

Ein times busstur frå Bir Zeit kjem vi til den palestinske landsbyen Saffa. Namnet Saffa er gresk, og busettinga her har røter tilbake til den greske storheitstida for over 2000 år sidan. I dag har Saffa om lag 4000 innbyggarar. Men om lag 2500 frå Saffa bur i utlandet.  I 1948 greidde Saffa så vidt å berge seg unna å hamne bak «den grønne linja», grensa til Israel. Men grensa gikk like ved, og dei mista ein stor del av jorda. 
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Okkupert i 1967
Men i 1967 blei Saffa okkupert som resten av Vestbredden, og israelarane oppretta settlements som åt seg meir og meir inn på landsbyane. Stadig prøvar settlarane å ta meir av jorda til Saffa, men hittil hadde dei greidd å forsvare seg ganske bra. Den dagen vi kom, sto det i avisa at del hadde vunne ei rettssak mot settlarane. I mai i år blei ein palestinsk quisling drept i Ramallah, den næraste byen. 6 unge guttar frå Saffa blei arrestert mistenkt for å stå bak drapet, og for å ha utgjort ei militær PLO-celle. 2 dagar etter arrestasjonen er det portforbod i Saffa. Midt på natta kjører det inn i landsbyen 4 bulldosarar, 20 jeepar og 200 soldatar. Om morgonen ligg 4 hus i ruinar, husa til familiane til dei arresterte. 
To grupper
Da vi kom, hadde ein av familiane fått bygd seg nytt hus, dei andre holdt dei på å samle inn pengar til. Vi delte oss på to grupper som gikk laus på kvar vår ruinhaug. Med hjelp av kompressor og trykkluftmeisel blei restene delt opp i stykker vi kunne frakte vekk, og på få timar var mesteparten av husrestene omdanna til eit steingjerde rundt tomta. Få dagar etter fikk vi sjølv sjå eit hus bli rasert med bulldosar. Mens vi rydda tomta etter eit rasert hus i landsbyen Taiyba like ved Jerusalem, kom ein bulldosar og gikk laus på eit nybygg like ved. På få minutt var det som skulle blitt eit nytt bolighus forvandla til ein haug med stein og sprikande armeringsjern. Kva for brotsverk hadde dei så gjort, husbyggarane i Tayiba? Jo, dei hadde sett opp husa utan løyve. Ingen har nemlig fått lov å bygge her etter 1967, ettersom området har fått den ære å bli utnemnt til «sikkerhetssone». Når dei likevel er så frekke å bygge kan det kanskje ha samanhang med at det byrjar å bli noko trangt når folketalet i landsbyen har auka frå 6000 til 11000 i desse åra med okkupasjon og byggeforbod. 
«Landet, ikkje folket»
«Israelarane vil ha landet, men ikkje folket,» seier palestinarane. Med bulldosarane sine demonstrerer dei det daglig. Bare dei fire første åra av okkupasjonen blei 16.212 palestinske hus rasert på Vestbredden og i Gaza. Kor mange det nå har blitt, veit vi ikkje, men talet aukar for kvar dag. 
Et barn er født
«Et barn er født i Betlehem, ti gleder seg Jerusalem,» syng vi til jul. Det blir fortsatt født barn i Betlehem og deromkring. Mange barn. Særlig i flyktningeleiren Dheisha. Men det er ikkje alle som gler seg over det i Jerusalem.

«Alle palestinske kvinner skulle få minst 20 barn,» seier ei gamal kvinne til oss i Dheisha. Sjølv hadde ho fylt det meste av kvoten. På eit utrulig lite område er det i Dheisha stua saman 12.000 - 13.000 menneske, og dei blir stadig fleire. I hopetal samla ungane seg rundt oss og ville bli fotograferte mens dei gjorde V-teiknet: Siger for PLO. 

Ein flyktningeleir skal vere ein midlertidig stad, til ein kan flytte tilbake eller etablere seg ein annan stad. Men ungane som nå blir født i flyktningeleiren ved Betlehem har foreldre som sjølve er født her. Likevel ser her fortsatt midlertidig ut. Bølgeblikktak blir holdt på plass av murstein og skrot. Når det gjeld maling er tydeligvis parola: — Sløs ikkje med malinga — mal slagord. Stadig er okkupasjonsmakta der og tvingar dei til å male over. Men nye kjem, og vi fann «Ut med okkupantane» og «Vi gjør alt for frigjøring av Palestina». 
Ein «ribba» heim
I Dheisha skulle vi rydde gater og samle søppel. Men etter 10 minutts arbeid kjem ei kone ut med te til oss. Nye 10 minutts arbeid og mannen i nabohuset kjem med kaffe. Slik fortsatte det. Så måtte vi inn i ein heim og drikke meir te. Stua ser litt ribba ut. Få dagar før hadde israelske soldatar vore på husundersøking og beslaglagt bilete og palestinske kart. To bilete fikk henge, soldatane kan ikkje ha forstått symbolikken. Ein anna ting hang og igjen: eksamensvitnemåla til 8 søner og døtre med universitetseksamen. Eit levande bevis på det palestinske ordtaket: «Det einaste dei ikkje kan ta ifrå oss, er det vi har i hovudet». Kor ungane var nå: Jo, nokon i utlandet, nokon i fengsel. Ein son på 18 hadde sotte inne frå han var 15 og satt enno. Minstegutten på 12 hadde sete 20 dagar for steinkasting. 
Portforbod
Familien budde i Sakaria til israelarane kom i 1948 og øydela heimen deira. Dei måtte flykte til Jeriko og bu 4 år i telt, eitt telt på 2 store familiar. Så i 1956 kom dei til Dheisha. Dei flykta frå framferda til staten Israel, men i 1967 blei dei så flyktningar innafor denne staten. Etter den tid har det ikkje vore mye fred å få. Stadig har leiren vore utsatt for portforbod. I fleire dagar kan det vere forbode å gå ut av si eiga dør, ja sjølv å sjå ut av vindauga. Dei kjem seg ikkje på jobb, ikkje på skole. 
«Ikkje for turistar»
For sionistane er flyktningeleirane på Vestbredden og i Gaza ein verkebyll. Dei vil og kan ikkje la dei vende tilbake til der dei kom frå, 470 palestinske landsbyar er jamna med jorda, og brotsverka er for lengst skjult av jødisk busetting. Overfylte og fattige flyktningeleirar innafor det dei reknar for israelsk jord, er både ein kime til opprør og dårlig reklame. Ein belgisk deltakar på Bir Zeit-leiren blei fjerna med makt frå Dheisha av politiet. — For din eigen sikkerhet — ikkje noko for turistar.
Arbeidsleiren var over, og nokon av oss drog heim, mens andre ville sjå meir av Midt-Austen når vi no først var her nede. To av oss fann ut vi ville til Egypt. Det var ikkje bare å gjøre på eiga hand, men det gikk an å bestille plass i ei turistgruppetur frå Tel Aviv, og det gjorde vi. Mens temperaturen elles hadde vore til å halde ut, blei det verre da bussen stoppa ein stad i Sinai. Noko varmare har eg ikkje kjent verken før eller seinare. I Kairo var tre dagar på hotell del av pakka, elles var vi heldigvis overlatt til oss sjølv. Egyptisk museum var ei oppleving av det heilt store. Her låg verkelig Tutankhamon sitt balsamerte lik i gullkista si og sjølv om både engelske og franske museum har rana mye av funna frå det gamle Egypt, var det meir enn nok igjen til av vi gikk rundt der frå det opna på morgonen til vaktene jaga oss ut ved stengetid. 

Men det vi eigentlig skulle i Kairo, det var å besøke sjukehuset til Palestinske Raude Halvmåne, for der skulle det etter sigande arbeide fleire norske helsearbeidarar. Vi hadde tenkt å møte dei og kanskje skrive litt om det. Vi fann fram til sjukehuset og spurte etter nordmennene, men dessverre, dei var reist på ferie heim til Noreg. Men da vi fortalte vi kom frå Palestinakomiteen og hadde vore på arbeidsleir på Vestbredden, måtte vi absolutt bli. Vi har gjester, sa dei, vi må ha ein fest. Og fest blei det, med mat og drikke, og muslimane sitt kjente alkoholforbod blei ikkje alt for strengt praktisert. Dei spurte kva vi hadde fått sett i Kairo, og da vi måtte innrømme vi ikkje hadde fått med oss pyramidane og sfinxen, så var det ikkje verre enn at dei stappa oss i bilen og kjørte oss dit midt på natta. Deretter bar det inn på den finaste restauranten ved pyramidane, men heldigvis heldt denne på å stenge, så vi blei i staden kjørt til hotellet, for neste morgon var vi på veg tilbake til Tel Aviv. 


No var det tid for meg å dra heim, og aleine og bortkomen måtte eg gå mellom tungt væpna vakter på Tel Aviv International Airport. Her var det fullt forhør av alle utlendingar. Foran meg i køen sto eit eldre svensk par som ikkje snakka vidare engelsk, så eg måtte melde meg som tolk mellom dei og grensevaktene. Det gjorde dei kanskje litt mildare stemt mot meg, men likevel måtte eg gjennom alle spørsmåla om kor hadde eg vore og kva eg hadde gjort der. Å røpe reiseruta med ei rekke palestinske busettingar på Vestbredden og Gaza ville gi dei israelske grensevaktene sterke mistankar om kva slags kar eg var. På andre sida, eg kunne ikkje konstruere besøk til stader der eg ikkje hadde vore og ikkje kjente. Så det blei å spele rolla som kristen pilegrim. Da blei både Jerusalem, Betlehem og Nasaret godtagbare reisemål. Inne i fotoveska hadde eg sydd inn i foringa dei merka eg hadde fått med PLO og Fritt Palestina, og dei blei heldigvis ikkje funne.  

På turen i Palestina blei eg ikkje personlig kjent med nokon palestinarar, og da eg kom heim hadde eg ingen kontaktadresser. For dei var vi bare ei stor gruppe. Derimot blei eg betre kjent med fleire av dei utanlandske deltakarane på den internasjonale arbeidsleiren på Bir Zeit. Dette førte meg på to turar som eg elles ikkje hadde fått, til Svalbard året etter og til Belgia to år etter Palestina-turen.
Svalbard
Ein av deltakarane på Palestina-turen jobba på Svalbard og eg blei invitert på besøk. Den gang var det alvorlig dyrt med fly frå Tromsø til Longyearbyen og ei reise frå Hammerfest til Svalbard var meir enn eg såg meg i stand til. Løysinga blei ein avtale med Klassekampen. Dei hadde hatt ein reportasjeserie av Jon Michelet frå Svalbard ein del år tidligare, seinare hadde dei ikkje hatt noko stoff derifrå, men ville gjerne ha det. Så da eg tilbaud reportasjar mot at dei betalte billetten, slo dei til. Det blei 11 artiklar, så eg trur dei kom rimelig bra ut av avtalen. Dette var før Svalbard blei turistattraksjon for fullt, og det fanst ikkje hotell eller pensjonat der. Om ein kom til Svalbard utan å ha jobb der, var det bare å bu privat. Og dei fleste budde trongt. Men der det er hjerterom er det husrom, og eg berga meg gjennom 10 dagar med å ligge i sovepose på golvet rundt i tre heimar til saman. 
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Svalbardfolket var svært så gjestfrie når det kom ein sjeldan gjest og eg blei sluppe inn på gruvegangen, fikk skutertur på fjellet og låne utstyr til skitur på Longyearbreen, eg fikk intervju med gruvearbeidarar, lokalforvaltninga, barnehagen og sysselmannskontoret. Derimot kom eg meg verken til Svea eller Barentsburg. Skulle ein det, måtte det ha vore bestilt lang tid i forvegen. 

Reportasjane er for store til å lime inn her, men dei kan lesast på http://sveinlund.info/kalott.htm

Alt går i oppløysing
Den politiske retninga, også kalla «den store politiske vekkelsen», som eg hadde slutta meg til i det berømte året 1968, møtte større og større utfordringar og problem rundt 1980. Dei «sosialistiske fyrtårna» Kina og Albania gikk kvar sin veg, og mange av dei allierte partia delte seg i Kina-venlig og Albania-venlig retning. AKP tok først standpunkt for Kina, men den kinesiske politikken blei òg vanskeligare og vanskeligare å forsvare. Internasjonalt var den maoistiske rørsla i stor grad i oppløysing. I Noreg gav partiideologen Tron Øgrim ut boka Den vestlige maoismens sammenbrudd og krisa i AKP(m-l). 

I Hammerfest og Finnmark heldt vi likevel stand ei stund, ikkje minst fordi partiet her var basert meir på det aktive lokale arbeidet enn på ideologi og utanrikspolitikk. Men også hos oss skulle partiideologien knake i samanføyingane. 

Lenge hadde det vore misnøye med den gamle leninistiske modellen der arbeidarklassen skulle styre gjennom kommunistpartiet. Logikken var at kommunistpartiet representerte arbeidarklassen sine interesser, og det var derfor under sosialismen ikkje behov for andre parti. Dette kunne kanskje forsvarast i ein tvangssituasjon i Russland, som aldri hadde vore noko demokrati, men absolutt ikkje i Noreg. I Hammerfest-laget var det eit stort fleirtal som krevde endring av denne linja. Som disiplinerte partimedlemmar hadde vi likevel lenge halde dette synspunktet internt. Ein av oss hadde skrive så mye om dette at han var blitt lagt merke til på landsplan, og planen var faktisk at han skulle inviterast til å delta i prinsipprogramkomiteen før neste landsmøtet. Men den meldinga nådde ikkje Hammerfest før det var for seint. Den utvalde og eit anna medlem hadde da allereie trekt konklusjonen at kampen for eit demokratisk AKP var tapt, og meldte seg ut med brask og bram, til stor glede for den lokale AP-avisa. Kva gjorde vi da? For fleirtalet av oss som var igjen sto det som umogleg å forsvare utad eit syn på demokratiet som vi ikkje delte, sjølv om det var det partidisiplinen kravde. Vi følgde samvetet og svarte på utmeldinga med at vi støtta kritikken, men meinte det var god von om å endre politikken til partiet innafrå. Først blei vi innkalla på teppet, men snart forsto partileiinga at dette ikkje let seg stoppe, og i staden for den nylig utmelde blei det eg som fikk æra av å delta i prinsipprogramkomiteen. Det var ei interessant røynsle, og det viste seg at det var mange syn i partiet på korleis sosialismen skulle styrast og arbeidarmakt praktiserast. Landsmøtet i 1984 blei starten på ei endring, som blei fullført fire år seinare, frå da var både eittpartistaten og proletariatets diktatur definitivt plassert på den historiske skraphaugen. 

Ein kan knapt seie at evne til ideologisk nytenking var det som prega AKP-leiinga i denne tida. Vi som hadde starta med eit opprør mot autoritetar, hadde endt med å legge oss under ein ny autoritet, der det å snakke Sentralkomiteen midt i mot ikkje var så mye lettare enn det hadde vore å gå mot Paven, Kongen eller andre autoritetar. For nokre endte det med eksklusjon, for ein del med underordning, og for svært mange med utmelding. Faresignala ved dette tok ein knapt, men hang igjen i den gamle trua på at «partiet reinskar seg og styrkar seg», inntil ein kom farlig nær eit anna tvilsamt uttrykk: «Den står sterkast som står aleine». 

Ei av dei mest idiotiske hindra på vegen var konflikten mellom RV og AKP. AKP hadde skapt RV som sin eigen valallianse, men gaukungen tok over det meste av reiret, og mora visste ikkje si arme råd. I 1989 skreiv eg eit innlegg med tittelen «Kvifor nytt parti?»
 der eg tok til orde for å danne noko nytt på ruinane av dei to kranglefantane. Det tok 18 år før det slo til i praksis, men da den nye skuta Raudt blei sjøsett, hadde eg forlengst mønstra av. Kva som hadde skjedd med partiet og med meg om Raudt var blitt danna 18 år før, det skal eg ikkje våge meg til å seie noko om, men eg trur mye kunne sett ganske forskjellig ut.  

Det er mange grunnar til at det store fleirtalet av oss som var medlemmar av AKP(m-l) på 1970-talet etter kvart bakka ut. Nokre valde å følgje dei personlige interessene sine av karriere og pengar, hamna etter kvart på andre sida av bordet som kapitalistar eller politikarar i andre parti, med posisjonar som ordførar og til og med statsråd. Dette var likevel ikkje fleirtalet, dei var det vi kalla «ærlige klassekjemparar» og dei heldt fram kampen for den same hovudlinja gjennom fagforeiningar, Nei til EU, Naturvernforbundet og ei rekke andre progressive organisasjonar. Men for partiet var og blei dei fråfalne, renegatar og forrædarar og det var ingen interesse for å samarbeide med dei. Eg var sikkert sjølv med på det mot folk som meldte seg ut før meg, og eg opplevde det sterkt sjølv da eg sa frå meg medlemskapen etter 31 år, sjølv som det ikkje skjedde som eit brot på klart politisk grunnlag. Det skal ikkje undre nokon at fråfallet blei stort. Ein må heller undre seg over at såpass mange blei igjen at Raudt enno er å rekne med som ein faktor i norsk politikk, og etter kvart har klart å rekruttere ganske mange heilt nye medlemmar og i 2020 faktisk har langt større oppslutning enn RV nokon gong hadde. 

For oss som heldt ut relativt lenge og for dei som enno held koken, er det vel to faktorar som står igjen etter at det altomfattande verdsbildet og dei komplette løysingane forsvann: For det første analysa av verda, kapitalismen og imperialismen som hovudårsak til dei store krisene for verdas folk og naturressursar. For det andre innsatsen som partiet gjennom tusenvis av aktive medlemmar har gjort i fagforeiningar og andre interesseorganisasjonar, lokalsamfunn og solidaritets- og fredsorganisasjonar. Partiet ga ein ideologisk ballast og ei skolering for dette arbeidet, som heller ikkje eg ville vore forutan. Gir Raudt noko tilsvarande i dag? Eg kjenner meg slett ikkje sikker på det.

Tidlig på 1980-talet rakna det mye også for meg personlig. Eg hadde vore mye aleine og byrja å nærme meg gamalungkar, da eg for første gong fann ei som eg kunne tenke meg å dele resten av livet med. Da ho gjorde det slutt etter knappe to år, rakna verda mi fullstendig. Ein av dei beste kameratane mine opplevde like etter noko tilsvarande, men takla det enno dårligare og endte med å ta livet av seg. Ikkje lenge etter ramla eg på sykkel i full fart i nedoverbakke og endte med 3 månadar sjukmelding, og skadar som plaga meg lenge og aldri heilt går over. 

På eit eller anna vis kom eg meg over desse katastrofene, eg levde vidare og heldt fram det politiske arbeidet gjennom skriving, i parti og andre organisasjonar. Men det leita på og eg var byrja å bli overmogen til å prøve noko nytt. Det første steget var ikkje så stort, bare over hamna i Hammerfest frå Findus til vidaregåande skole, der eg med permisjon frå jobben tok teknisk fagskole på halvtanna år. Mens eg gikk der, kom eit anna knallhardt slag, da ein annan god ven blei drept av ein skuterkjørar mens han kjørte hundespann, eit drap som mange meinte i røynda var eit politisk mord. Eg kom meg på eit vis vidare i livet og fullførte skolen. Så kom det neste steget, som skulle bli lenger ut i verda og etter kvart få store konsekvensar. 
[image: image17.jpg]



Skjebnesvangert møte med Polen
Ettersom eg tok teknisk fagskole i godt vaksen alder og hadde ein del organisasjonsrøynsle, var ikkje vegen lang til å bli påprakka vervet som elevrådsleiar på Hammerfest videregående skole. Dermed fikk eg posten til elevrådet, deriblant tilbod til studentar ved teknisk fagskole om å søke sommarjobb i utlandet, organisert gjennom den internasjonale studentorganisasjonen IAESTE. Etter å ha delt tilbodet med medelevane, blei det eg sjølv som hoppa på. 

Det var ikkje dei meir prestisjefylte og rimelig godt betalte sommarjobbane i Tyskland og USA som frista meg, men ein elektromotorfabrikk i Polen. Tenk å få ein sommar bak «Jernteppet». Ein fabrikk i Lech Wałęsa sitt land! Det måtte eg bare søke på. Det var vel kanskje ikkje så mange tekniske studentar med mitt forhold til organisasjonen «Solidaritet Norge–Polen», der eg hadde deltatt aktivt i lokallaget i Hammerfest. Samtidig hadde eg hadde seld leiligheita for å gå på skole, og hadde økonomi til å ikkje bekymre meg så mye om at inntekta i denne sommarjobben ville bli minimal. Så eg vann – sommarjobb på Wiefamel i Poznań! 
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No var loddet kasta, og eg blei nøydd å seie opp jobben eg skulle gått tilbake til. Ein dag i slutten av juni sat eg på bussen til Rovaniemi, vidare toget til Helsinki og båten til Gdańsk. Dei førti timane ombord på ferga skulle indirekte bli skjebnesvangre for resten av livet mitt. I første rekke fordi ei av dei eg blei kjent med der seinare på sommaren skulle komme til å presentere meg for ein kvinnelig skipsverftsarbeidar frå Gdańsk.

I Poznan var vi omlag 25 tekniske studentar frå forskjellige land som blei innlosjert på ein studentheim. Nokre få polske studentar var der i lag med oss og skulle hjelpe oss å finne oss tilrette. Det var godt, for det var ikkje alltid så lett, utan kunnskapar i polsk språk som vi var dei fleste av oss. Vi fikk første lønna utlevert på førehand, og rasjoneringskort så vi skulle få kjøpt kjøtt på butikken. Vi blei gode vener og lot sjeldan ein sjanse gå frå oss til å lage ein fest på studentheimen.  Øl var ikkje alltid så lett å få kjøpt, og den polske vinen var ofte av svært tvilsam kvalitet, men vodka fikk ein alltid tak i, og fest blei det. Frå organisatorane blei det også bl.a. arrangert omvisning på universitetet, der dei viste bort det siste i datateknologi.  
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Arbeidet på elektromotorfabrikken var ikkje veldig spennande. Det interessante var å sjå produksjonen og bedrifta frå innsida. Etter støyping av aluminiumsdelar til elektromotorane, måtte dei filast her og der for å tilpassast og få bort skarpe kantar. Eit av dei første orda eg lærte på polsk var derfor pilnik = fil. Så blei eg plassert ei stund i monteringa av skiver og muttarar på motorane, som leidningane skulle festast til. I utgangspunktet skulle vi gjøre slikt ganske ukvalifisert arbeid, men da eg hadde fått fortalt at eg var utdanna maskinarbeidar, fikk eg òg prøve meg i dreiebenkane. Først ein vanlig, så ein datastyrt. Det var absolutt første generasjon av datastyring, men holband. Artig å sjå, men når ein hadde lært det etter eit kvarter, var det fryktelig kjedelig resten av tida. Takke meg til meir manuell dreiing. 

Kontakten med arbeidskameratane var det så som så med. Dei fleste snakka bare polsk og kanskje russisk, det var nokre ganske få som hadde lært seg engelsk eller tysk, ein hadde vore i Amerika og jobba. Ei eldre dame som jobba i monteringa tok seg spesielt av oss utlendingane og prøvde å lære oss polsk med naturmetoden. Ein dag det regna dro ho meg ut av verkstadhallen, heldt handa mi ut så regnet fall på handa og sa: «Pada deszcz». Frå da hugsa eg polsk for "det regner". Noko vidare politiske meiningsutvekslingar hadde vi ikkje nok felles språk for, men det var da nokon som fikk uttrykt at dei sette fingeren opp for Solidarność og ned for regjeringa.
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Møtet med Polen blei på fleire vis ei innleiing til viktige endringar i livet mitt. Sjølv om det hadde vore konfliktar både utad og innad i AKP, hadde eg små problem med å stå fram som kommunist i Noreg. I Polen var det verre. Her var kommunisme ordet for det systemet dei hadde levd under i nesten 40 år og som dei fleste hata. Det var eit ufritt system der partiet/staten bestemte det aller meste, og der det var lite plass for opposisjon. Eg hadde forlengst tatt avstand frå den aust-europeiske varianten av «kommunismen», og jobba aktivt for støtte til den opposisjonelle og no forbodne fagrørsla Solidarność, men likevel. Å møte det polske regimet sine slagord og propaganda var som å møte seg sjølv i døra, i bildet av AKP(m-l) sine slagord og fraser frå nokre år tilbake. Her var virkelig «proletariatets diktatur» med partiet si leiande rolle i statsapparatet og på alle livets område. I følgje parolane bygde dei sosialismen i internasjonalt samarbeid med andre sosialistiske land, dei bygde fred og rettferd og alt av honnørord. Samtidig såg eg kva det betydde i praksis, når arbeidarane, som ifølgje teorien skulle ha makta, ikkje hadde lov å organisere seg sjølve, og var blitt brutalt slått ned gong på gong når dei hadde gått til streikar og protestar. Dette var ikkje min kommunisme, men det var den einaste folk her kjente under dette namnet, og for første gong på nesten 20 år kunne eg ikkje kalle meg kommunist. 
Fagforeiningsaktivist kunne eg derimot vere, og gjennom kontaktar eg på førehand hadde fått gjennom Solidaritet Norge–Polen, fikk eg treffe og intervjue aktivistar i Solidarność og anna meir eller mindre illegal opposisjon. Men også her fikk eg etter kvart større og større problem med å identifisere meg. Eitt var det svært nære samarbeidet mellom Solidarność og den katolske kyrkja, som etter kvart skulle føre til tragiske følgjer bl.a. for kvinnene og likestillinga i landet. Eit anna var den svært utbreidde trua på at alt var så mye betre i Vesten og verknadane av «hjelpa» frå USA og andre vestmakter til dei kreftene i Polen som ville frigjøre seg frå Sovjet. Var Solidarność idealet vårt av uavhengig fagforeining med industriarbeidarklassen i leiinga, eller var det som den tidligare omtalte kvinnelige skipsverftsarbeidaren sa: Ei samling av alle slags folk som ikkje hadde anna til felles enn at dei var antikommunistar? Og eg kunne i alle fall konkludere med at om ikkje kommunistane i Polen var kommunistar i mi forstand, så var no antikommunistane absolutt ekte antikommunistar i ei kvar forstand. 
Før eg drog til Polen hadde eg og den dåverande kjærasten min i Kirkenes avtalt at ut på hausten skulle vi reise på den store reisa i lag – til Kina med den transsibirske jernbanen. I utgangspunktet var det ein ferie, men Kina var ikkje kva land som helst, det var landet til Mao, landet som hadde vore den viktigaste støtta og langt på veg ideal for den rørsla eg framleis hørte til. Sjølv om skepsisen til utviklinga i Kina no var stor også i AKP, var det framleis offisielle partisamband med Kinas Kommunistiske Parti, og gjennom partiet i Noreg klarte eg å få kontakt og intervju på relativt høgt hald i Beijing. Heilt frå SUF slo inn på sin nye veg like før eg blei med der, var eit sentralt dogme at Sovjet, Polen og dei andre landa i «Austblokka» var revisjonistiske og statskapitalistiske og minst like ille som dei privatkapitalistiske landa i vest. Kina og Albania derimot (i optimistiske og ukritiske augneblink kunne Nord-Korea, Kuba, Vietnam og Romania bli rekna med i det gode selskapet) var derimot ekte sosialistiske land der folket hadde makta. Denne teorien skulle bli utfordra kraftig under reisa mi i Kina. Eg fikk intervjue nokre representantar for leiinga i den største kinesiske fagrørsla. Kva dei fortalte om fagforeiningsarbeidet hugsar eg ikkje så mye av, og notata mine blei seinare stole i dette fantastiske ærlige landet, men ein ting sette seg fast. Eg fortalte at eg hadde vore i Polen og treft underjordsleiarar i Solidaritet. Så spurte eg om dei hadde noko kontaktar med den frie fagrørsla i Polen. Svaret eg fikk var eit sjokk for meg. For det første hevda dei hardnakka at den fagrørsla eg hadde møtt i Polen ikkje eksisterte lenger. For det andre sa dei at dei ikkje kunne ha kontakt med ei fagrørsle som ikkje ville anerkjenne det kommunistiske partiet si leiande rolle!

Det eg på to månadar i Polen og seinare nesten like lenge i Kina same året hadde sett av både ideologi og praksis fortalte meg at dette ikkje var to motsette system, men to alen av same stykket. Noko av tvilen ga eg uttrykk for i eit debattinnlegg, som skulle bli det einaste eg publiserte etter Kina-turen.
 Sjølv med all denne tvilen ombord klarte eg likevel lenge å stå som medlem av det på mange måtar tvilsame partiet AKP(m-l)
, fordi det hadde mange andre gode sider og alternativa sto for meg som så mye verre i praktisk politikk at dei ikkje var aktuelle for meg.

Etter turen til Polen blei eg aldri meir å slå meg til ro i Hammerfest. Der var ingen jobb å få tilbake, og ingen annan jobb å få, så eg kombinerte turisme og reisande skriving, mest for Klassekampen, fram til eg fikk sommarjobb på Sydvaranger og omtrent samtidig lovnad på lærarjobb i Guovdageaidnu frå hausten. 
Kina i draum og røyndom
Folkets Kina, sa vi i AKP. Den sosialistiske leiestjerna og leiaren for den tredje verda sin kamp mot dei to imperialistiske supermaktene USA og Sovjet. Dit valfarta kommunistar frå heile verda, organisert gjennom partisamband med storebror KKP og gjennom forskjellige Vennskapssambandet Norge-Kina. Som skrive tidligare er Pål Steigan ein av dei som indirekte har inspirert dette skriveriet. Ei av bøkene hans heiter "På Den himmelske freds plass". Der skildrar han da fem representantar frå SUF(m-l) fikk helse på både sjølvaste formann Mao og på statsminister Zhou Enlai. 
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Da eg omlag 20 år seinare sto på Den himmelske freds plass, var Mao for lengst gått bort, bare det store portrettet av han såg ut som det skua ut over plassen. Der var ingen som tok i mot oss, og ved Mao-mausoleet var det så lang kø at vi like godt sto det over.  

Ideen om å dra til Kina kom eigentlig nokså tilfeldig. På Svalbard i 1986 hadde eg blitt kjent med ei jente frå Telemark, som året før hadde reist rundt i Kina på eiga hand og bl.a. vore mye i Tibet. Det hadde vore noko! Påska 1987 var eg i Sør-Varanger. I lag med den daverande kjærasten min hadde eg leigd ei hytte i Pasvik, og i påska gikk vi på ski, bl.a. til treriksrøysa. Da vi var kome ned igjen til heimen hennar på Kirkenes, blei eg sittande og bla i ei avis. Der sto ei annonse frå Vennskapssambandet Norge-Kina som averterte reiser med den transibirske jernbanen til Kina. – Skal vi dra på tur til Kina, spurte eg, utan å ha tenkt så grundig gjennom saka. – Ja, sa ho. – Vi kan reise til hausten. Først etter at vi kom til Kina torde vi å innrømme for kvarandre at ingen av oss eigentlig hadde meint det heilt på alvor, men det eine ordet tok det andre, og før vi visste ordet av det hadde vi bestilt billettar. Eg gikk siste året på teknisk fagskole, og eg hadde allereie planen klar for sommaren i Polen. Deretter hadde eg ingen planar utan om med tida å søke jobb igjen. Men eg hadde seld leiligheita i Hammerfest og hadde råd til å reise. Det var første gongen i livet at eg hadde både tid og råd til ei lengre utanlandsreise. Skulle det nokon gong bli noko, måtte det bli no. Kjærasten var sjukepleiar med spesialutdanning, noko som gjorde at ho når som helst kunne seie opp jobben, utan fare for å bli arbeidsledig når ho var klar å byrje igjen.  

Eg undrar meg stadig over korleis vi klarte å finne kvarandre i tida før mobiltelefonen blei allemannseige, men vi klarte å møtest i Helsinki og ta toget til Moskva i lag. Det viste seg at vi var heile 17 nordmenn som hadde bestilt gjennom Vennskapssambandet, og vi blei raskt kjent med kvarandre. Blant dei var fire sjukepleiarar som alle jobba i Tromsø etter å ha gått i lag på sjukepleieutdanninga. I Moskva fikk vi ein heil dag å sjå oss om, før det transsibirske toget starta. Dette var altså tidlig i november 1987, og rett føre den store 70-årsfeiringa av oktoberrevolusjonen (som etter vår tidsrekning skjedde i november 1917). På den Raude Plassen var arbeidet i full gang med å sette opp stillas og gigantplakatar før feiringa. Like ved dreiv folkloregrupper frå heile den store Sovjetstaten og gjorde seg klar til førestillingane dei skulle ha under feiringa. Ingen kunne ane at Sovjetunionen skulle bryte saman bare eit par år seinare. Vi fikk også med oss dei gamle ortodokse kyrkjene i Kreml og elles i Moskva sentrum, som i motsetning til dei fleste kyrkjebygga elles i landet, var halde vedlike og fungerte som turistattraksjonar. Ikkje minst den største kanonen, Tsar-Pustka, som var så overdimensjonert at ein i praksis ikkje kunne skyte med han. 
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Frå dei tre lange dagane gjennom Sibir hugsar eg best det sosiale livet på toget, med forbrødring med russiske passasjerar vi såvidt kunne snakke med, og te, vodka og russisk kaviar i restaurantvogna. Vi er vel ikkje dei første som har slått fast at smaken på russisk kaviar ikkje er så fantastisk at han tilsvarer prisen. Meir interessant blei det når vi kom austover, og fikk sjå bl.a. Bajkalsjøen før vegen til sørover og over til Mongolia. 
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Om mye var annleis i Russland enn det eg var van med, var Mongolia virkelig ei anna verd. I den snødekte ørkenen gikk store flokkar med sauer, kyr og hestar, og til og med karavanar med kamelar. I hovudstaden Ulan Bator, der vi fikk ein heil dags stopp, budde mesteparten av befolkninga i høge blokker, mens resten budde i tradisjonelle jurter eller telt bakom høge plankegjerde. I eit buddhistisk tempel gikk munkar rundt i sine karakteristiske oransje kjortlar, men tempelet var samtidig ope som turistattraksjon for slike turistar som oss og for sovjetiske soldatar som var stasjonerte her. Gobi-ørkenen er ein kjent finnestad for dinosaurfossilar og vi fikk sjå nokre gigantiske skjelett utstilt i det naturhistoriske museet. Vi fikk også med oss eit Mongolia hadde i den tida eit styre som var "meir katolsk enn paven", eller meir sovjetisk enn Sovjet. Vi blei grundig kontrollerte på toget og det var strengt forbod mot å fotografere både det eine og det andre. Mest inntrykk av regimet fikk vi vel ved å sjå at Stalin fortsatt sto på sin sokkel sentralt i hovudstaden, 30 år etter at han var rive ned i Sovjet. 
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På grensestasjonen måtte heile togsetta få nytt understell på grunn av forskjellig sporvidde og vi fikk trene i det vi skulle gjøre dei neste 6 vekene, nemlig spise all slags mat med pinnar. Vel i gang på kinesisk side gikk ferda til Beijing, der Vennskapssambandet hadde bestilt oss hotell for dei første nettene, før vi blei overlatne til oss sjølve. Hotellet låg eit stykke frå sentrum og vi fann snart ut at det beste var å leige seg syklar og finne fram etter kart. Så var det sjølvsagt dei store attraksjonane, Tian an men, Den forbodne byen, Himmeltempelet og Zoologisk hage. Utflukt til den  kinesiske muren og besøk på operaførestilling. Den førestillinga ga mildt sagt ikkje mersmak, men elles var det imponerande å sjå kva kinesarane har klart å bygge for mange hundre år sidan, og korleis dei har klart å bevare det til vår tid. Men eg hadde planar som var større enn å vere turist. Eg ville nemlig vere journalist og skrive artiklar for aviser heime. Trass i aukande skepsis, trulig begge vegar, var det framleis offisielt partisamband mellom AKP og KKP. Eg hadde fått med meg eit par tilrådingar og nokre adresser i Beijing, og på grunnlag av desse klarte eg å få eit offisielt intervju med nokre leiarar i den offisielle kinesiske fagrørsla, forøvrig gjennom ein veldig hyggelig kvinnelig tolk. Etter nokre obligatoriske spørsmål og svar, fortalte eg at eg tidligare same året hadde vore i Polen og truffe leiande folk i underjordiske Solidaritet. Eg spurte da om den kinesiske fagrørsla hadde noko kontakt med Solidaritet, og fikk det for meg sjokkerande svaret, at nei, den organisasjonen eksisterer jo ikkje lenger, og dessutan kunne dei ikkje ha samband med ei fagrørsle som ikkje anerkjente det kommunistiske partiet si leiande rolle. Mine illusjonar om at kinesisk kommunisme var noko grunnleggande betre enn sovjetisk "kommunisme" fikk seg eit grunnskot der og da. Dette var det einaste intervjuet eg fikk til mens eg var i Kina. Eg gjorde eit par forsøk til, men eg var ikkje offisiell nok for dei, det var spørsmål om kven som hadde sendt meg til Kina og kombinasjonen turist og frilansjournalist var så utenkelig for kinesarane at eg fann ut at den måtte eg bare slå i frå meg. 
Eg var altså redusert til bare turist. Men den rolla hadde eg vanskelig for å akseptere, da det var noko eg aldri hadde vore før. Eg hadde vore på besøk til familie og kjente, på studieturar, solidaritetsturar og reportasjeturar, men aldri på pakketur til syden eller anna reise utan anna mål og meining enn å feriere. Det gjorde at eg nok etter kvart ikkje var så lett å vere i lag med for ho som aldri hadde hatt noko "høgare" mål med turen. Kontakten med lokalbefolkninga var det så som så med. Det nytta stort sett lite for oss å kontakte folk på gata, da dei fleste bare snakka kinesisk. Men det hendte at dei kontakta oss med eit forsiktig: "Hello! May I practise a little English with you? Where do you come from?" Den praksisen hadde vi ingenting i mot, for det blei ein døropnar når vi elles ikkje forsto noko eller visste kva vi skulle gjøre. 

Målet mitt var Tibet. I Beijing fikk vi opplyst at det skulle nok gå, vi måtte bare reise til Chengdu, så fikk vi løyve der til reisa vidare. Så skildest vi frå "søstrene" frå Tromsø og ga oss i gang med togreisa innover i landet. Først stoppa vi eit par dagar i Xian, så til storbyen Chengdu, som eg hugsar best frå ei enorm Mao-statue i sentrum, forøvrig den einaste statua vi såg av Mao på heile turen. Her var det å finne fram til kontora som skulle gi løyve, men der kom vi ingen veg. Nei, for tida var det ikkje høve for utlendingar å reise til Tibet. Kom igjen ein annan gong. 
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Heile turen måtte så leggast om, og etter eit besøk på den gigantiske Buddha-statua i Leshan, gikk vegen til neste millionby sørover, Kunming. Kva vi skulle her, visste vi vel ikkje riktig, men vi hadde idear om å besøke det fleirkulturelle området lenger sør mot grensa til Burma. Allereie i Noreg hadde eg lese propagandaen frå Xishuangbanna, der minoritetane sine språk og kulturar blømde under det sosialistiske styret. Vi hadde ikkje vore lenge i Kunming, da vi plutselig fikk sjokk der vi gikk etter gata. For kven var det som kom der? Ingen ringare enn dei norske sjukepleiarane som vi hadde skildest frå i Beijing. Dei hadde følgt ei heilt anna rute gjennom Kina dei siste par vekene, men no var dei og nettopp kome til Kunming, og dei delte ønsket vårt om Xishuangbanna. Det var ei letting for alle partar da vi slo oss i lag og bestilte buss vidare sørover.
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Ikkje den enklaste reisa. Bussen var gamal og skranglete, og han gikk bare på dagtid. Det tok tre dagar å komme fram til Jinghong. Turen gikk over fjell og dalar, på vegar av varierande kvalitet. Da vi endelig var framme sa vi aldri meir og bestilte første fly tilbake. Det gikk om to veker, så da var det bare å slå seg til ro og gjøre det beste ut av det. Det gjorde vi, i eit fantastisk landskap, og ein temperatur som ikkje minte oss om at det snart var jul. Ikkje før var vi kome, så klarte nokon av oss å bli kjent med ein lærar som jobba der. Han var opphavelig frå storbyen Shanghai, men hadde budd nokre år i Xishuangbanna og lært seg Dai-språket, som vi kanskje kjenner meir som Thai, majoritetsfolket i Thailand. I Xishuanbanna Dai autonome område er dei det største folkeslaget, ved sida av ei rekke andre minoritetar, og eit aukande tal innflytta Han-kinesarar. Sjølv om vi ikkje forsto verken det eine eller det andre språket, var det tydelig å sjå at det var Mandarin, eller Han-kinesarane sitt språk som dominerte på alt av både skilt og aviser. Dai-språket kunne vi sjå litt av av og til, dei andre minoritetane sine språk var ikkje å sjå i det offentlige. 
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Vår nye ven tok oss med rundt i byen og på marknadsdag i ein mindre naboby og tok seg av oss på alle måtar. Han snakka utmerka engelsk, og syntes tydeligvis det var interessant å bli kjent med norske turistar. Ikkje minst hadde vi givande samtalar om kinesisk og norsk minoritetspolitikk, som begge har lang avstand mellom teori og praksis. Dessverre fikk vi ikkje noko direkte kontakt med dei mange minoritetane, utanom å handle litt med dei, noko vi kunne gjøre utan stor språkkunnskap. 
Til sist var tida for flyreisa vår inne og vi reiste atskillig greiare tilbake til Kunming. Vidare gikk turen med tog og båt ned elva til Guangzhou (Kanton) og vidare kom vi oss på eit vis til Hongkong, denne merkunderlige krysning av aust og vest, som da framleis var engelsk koloni. No reiste alle dei fem sjukepleiarane i lag til Thailand, mens eg tok flyet til København og båten til Polen for å vise bort 500 lysbilde frå Kina.

Det blei ingen reportasjar i norske aviser frå Kinaturen min. Det endelige avlivinga av den ideen kom da eg fikk fråstole veska med fotoapparatet og alle notata i. Heldigvis hadde eg lagt filmane som var tatt ein annan stad, så eg berga dei, men utan notat var det lite å lage avisartiklar om. Eg kjente heller ikkje at eg hadde noko heilt stort å melde. Det einaste skriftlige som kom ut av kinaturen var eit lite debattinnlegg og dagboka vi skreiv under turen, og som eg mange år etterpå klarte å sikre meg ein kopi av.   

Halvtanna år etter på kom den store kampen for demokrati, som blei slått ned med jernhand. Først da fann AKP tida inne til å ta klart avstand frå det kinesiske regimet og bryte partisambandet med KKP. Eit av mange eksempel på at partiet gjorde rette ting, men først lenge etter at tida var overmogen. Vi hadde fått adressa til vår venn frå Jinghong, som da var tilbake i Shanghai. Der hadde han blitt arrestert i samband med demokratikampen og sete i fengsel ei tid. Korleis det har gått med han seinare veit eg ikkje.
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Klassekampen – elska og hata
Avisa med namnet Klassekampen har vore noko spesielt både i norsk og internasjonal presse. Eg kan enno hugse da det første nummeret kom i 1969. Avisa kom første tida ein gong i månaden og det var ikkje lenge før eg var med å selje avisa på dørene i Skien, ein skikk eg nokre år seinare tok opp igjen i Hammerfest. Der var det likevel mest på gata vi sto og selde avisa, noko eg heldt på med nesten til eg flytta frå byen i 1988. I forhold til denne avisa har eg hatt dei fleste roller: kommisjonær, aksjonær, kommandittist, bidragsytar til «Klassekampens venner», debattant, fotograf, «arbeiderkorrespondent», journalist og kritikar. Eg har skrive så godt som alle typer av artiklar i avisa, inkludert leiar og sportsreportasje (!), portrettintervju og teatermelding. Og eg har deltatt i ei rekke aksjonar med sikte på å endre avisa si politiske og ikkje minst geografiske innretning, dessverre med ganske dårlig resultat. 

Allereie mens eg var i militæret i 1971/72 prøvde eg å skrive den første artikkelen for avisa. Han var sikkert ikkje særlig god, blei ikkje tatt inn og eg har ikkje tatt vare på manuset. Det første lille innlegget på prent hadde eg i 1974, og den første reportasja i 1975. Sidan bare balla det på seg. 

På 1970-talet var Klassekampen på eine sida prega av svært nært forhold til den rørsla som etter kvart blei partiet AKP(m-l). Redaktøren blei utnemnd av partiet og det var få journalistar som ikkje var partimedlemmar. Heile partiet såg det som si oppgåve å spreie avisa gjennom sal og abonnementsverving, og nokre stadar sto avisa sine vener sjølve for distribusjonen. Partimedlemmar og sympatisørar betalte etter den tidas målestokk enorme summar for å halde avisa i live og utvikle henne, og den berømte rotasjonsinnsamlinga i 1976-77 sørga for å kjøpe ei heil rotasjonspresse for innsamla middel, noko som ga grunnlag for at Klassekampen blei dagsavis. 

Omtrent frå starten bygde stoffet på samarbeidspartnarar rundt i heile landet. Det var på eine sida enkeltståande «arbeiderkorrespondentar», som i noko romantisert eller karikert utgåve, skreiv arbeidsplassreportasje med tømmerblyant på matpapiret i matpausa, og på andre sida var det organiserte lokalredaksjonar, gjerne etter initiativ frå lokale partilag. I Hammerfest forsøkte vi oss på lokalredaksjon, men det blei ikkje noko vidare av, men i Tromsø var det ein fungerande lokalredaksjon ganske lenge. I den tida var artiklar normalt ikkje signerte med namn, men eg sto bak ein god del av det som er prenta under «Arbeiderkorrespondent – Hammerfest». Om ikkje eg skreiv med tømmerblyant på matpakka, så hendte det når det var hastesaker at eg sneik meg til telefonautomatboksen i vakta på Findus, putta på nokre kronestykke, slo nummeret til Klassekampen og leste opp teksten til ein kortare artikkel. Det var først det siste året eg jobba på Findus at eg fikk kjøpt meg eigen datamaskin, og modem til denne låg enno nokre år inn i framtida.

Ein annan arbeidarkorrespondent, som først jobba som bygningsarbeidar, men med journalistutdanning i bakhanda, blei fulltidsjournalist for Klassekampen frå Finnmark mens Altakampen sto på og litt til. I den tida roa eg ned skrivinga, men kom sterkare tilbake da redaktøren ga han ordre om å flytte til Oslo om han fortsatt ville ha jobb i avisa. Det var bare ein av gongane da økonomiske kriser i avisdrifta førte til nedlegging av journaliststillingar i «provinsen» og da vi kom ut på 1980-talet var det ingen tilsette utafor Oslo. Samtidig hadde profesjonaliseringa av redaksjonen ført til langt mindre plass for dei frivillige skribentane rundt i landet, og avisa blei meir og meir orientert om Oslo og næraste omland, i tillegg til at det som da blei skrive om andre stadar ikkje akkurat var prega av lokalkunnskap. 

I 1996 arrangerte AKP og RV i Troms og Finnmark ein konferanse med tittelen «Kem skal styre ressursane i nord». I den samanhengen skreiv 21 deltakarar på konferansen under eit Distriktsopprop for Klassekampen, som blei offentliggjort som debattinnlegg i avisa, men så vidt eg kan hugse kom det aldri noko svar frå redaksjonen. Ti år etterpå la eg dette ut på mi eiga nettside med kommentaren: «I ettertid kan eg (Svein Lund) påta meg hovudansvaret for utforming av teksten. Når eg legg dette ut på nettet eit tiår etterpå, er det dessverre bare å konstatere at lite har endra seg. Avisa får den same kritikken i dag." 
Og slik var oppropet:
Klassekampen - ei avis for heile landet?
KLASSEKAMPEN er ei riksavis, den einaste dagsavisa for venstresida i Noreg. Noreg er 387.000 km2. Av dette utgjør hovudstaden Oslo 454 km2, eller vel ein promille. På denne ørlille flekken sit Klassekampen sin heile redaksjon med over 20 redaksjonelle medarbeidarar.
Nå det gjeld abonnentar, er dei derimot spreidde frå Lindesnes til Svalbard. Det same er dei som gjennom 27 år har støtta avisa gjennom økonomiske og redaksjonelle bidrag, aksjar, kommandittistandelar og alt det som har heldt avisa i live.

Oslo er hovudstaden, men Oslo er likevel ikkje Noreg. Oslo er ein utpost av EU, der fleirtalet tenker forskjellig frå resten av landet. (Stort ja-fleirtal i to folkerøystingar.) Går ein bare rundt i Oslo ser ein ikkje ka som rører seg i landet, om ein proklamerer seg aldri så mye for distrikta og mot sentralisering. Klassekampen propaganderer rett nok ikkje sentralisering i ord. Avisa er sjølv ein del av sentraliseringa.

No har vi fåt nok av at riksavisa vår er ei Oslo-avis. Vi rundt i den såkalla «utkanten» treng og ei avis som følger med i ka som skjer hos oss, som kan vere ei støtte i den kampen vi fører. Derfor krev vi at avisa tar heile landet like alvorlig. Vi krev at redaksjonsleiinga og avisa sitt styre prioriterer stoff frå resten av landet i like stor grad som Oslo. Vi er 89 prosent av befolkninga, og bør derfor ha 89 prosent av innanriksstoffet. 
Vi foreslår at 
1. Det blir tilsett minimum tre journalistar utafor det sentrale Austlandsområdet. Inntil dette er oppfylt må ein prioritere å sende journalistar frå Oslo ut på lengre reportasjereiser i samarbeid med avisa sine venner lokalt.
2. Avisa prioriterer å knytte til seg frilansjournalistar og korrespondentar rundt om i landet. Det arrangeras kurs/konferanse for distriktskorrespondentar.
3. Nynorskandelen av avisa aukas.
4. Klassekampen lagar ei fast spalte på samisk f.eks. ein gong for veka, evt. med omsetting til norsk.

I 2019 er faktisk det første punktet oppfyllt, avisa har 5 journaliststillingar fordelt på Bergen, Trondheim og Tromsø. Dei andre tre krava er det verre med. 
Dei aller fleste artiklane eg har skrive for Klassekampen var i tida mi i Hammerfest, 1975–88, og den mest aktive perioden var dei tre siste åra. Våren 1986 kombinerte eg teknisk fagskole med reiser rundt i Finnmark for avisa, og våren 1988 var eg tilsett i bortimot eit halvt år, ein månad i full stilling i Oslo og resten i halv stilling i Finnmark. 

Da eg så flytta til Guovdageaidnu blei det mindre tid å skrive, men eg produserte likevel noko kvart år. Kampen for at avisa igjen skulle bli ei avis for heile landet, blei også ført blant aksjonærane og eg tok initiativ til eit distriktsaksjelag, som møtte på generalforsamling og forsøkte å fremme distrikta si sak der. Det blei bare totalt avvist. Generalforsamlinga og styret skulle bare bry seg om avisa sin økonomi, politikk og prioritering var den eineveldige redaktøren sitt bord, under dekke av redaktørplakaten. 

Når ein ser tilbake på Klassekampen si 50-årige historie, har det vore mange og tildels harde konfliktar i og rundt avisa. Det utrulige er at avisa trass i dette har kome ut etter planen kvar einaste gong, frå 1977 kvar einaste kvardag.

Den nemnde konflikten mellom Oslo og distrikta låg der heile tida, men det skulle vere andre saker som skulle gjøre utslaget for at redaktøren blei pressa ut og mesteparten av journalistane gikk med. Klassekampen var i 1973-91 partiorgan for AKP(m-l). Det var fleire grunnar til at dette ikkje kunne halde fram. Ein var at generelt var bindingane mellom parti og dagsaviser i Noreg i ferd med å løysast opp, ein annan misforholdet mellom at partiet blei stadig mindre, mens avisa blei større, og partiet si styring av avisa blei ei lenke for begge partar. 
Da statusen som partiorgan blei avvikla, vedtok styret for avisa ein formålsparagraf, som er så god at han fortener å gjentakast, ikkje minst i ei tid da avisa sjølv snakkar minst mogleg om denne:
««Avisa Klassekampen skal drive en seriøs, kritisk journalistikk, med allsidige politiske og økonomiske avsløringer av utbytting, undertrykking og miljøødeleggelser – samt inspirere og bidra til ideologisk kritikk, organisering og politisk kamp mot slike forhold, ut ifra et revolusjonært, sosialistisk grunnsyn.»
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På papiret gjeld denne fortsatt, sjølv om avisa etter kvart har fjerna seg ganske langt frå innhaldet. Midt på 1990-talet utvikla redaktøren i lag med styreleiaren ein politikk som dreidde avisa lenger og lenger mot høgre. Det blei tilsett svært høgrevridde journalistar og mellomleiarar, særlig var kulturredaktøren omstridd. Kulturpolitikken var dominert av akademikarar med litteraturvitskap frå Blindern som skreiv i si eiga boble på ein måte som den vanlige lesar verken hadde interesse av eller forsto noko særlig av. AKP, som framleis var hovudeigar, ville framleis ha kontrollen, men klarte å takle konflikten på ein så dårlig måte at motsetningane bare skjerpa seg og ikkje lot seg løyse. I 1997 blei konflikten skjerpa. For min del hadde eg eit ganske tvisynt eller ambivalent forhold til denne konflikten. Eg skreiv eit innlegg og sendte til redaktør og styreleiar og la ut på daverande KK-forum:
STÅ SAMAN OM AVISA!
Eg har nettopp lese debatten på KK-forum siste veka og er skremt over utsiktene til ei full kløyving i Klassekampen, noko som kan truge avisa sin eksistens.

Underteikna har gjennom 28 år levd med avisa i roller som abonnent, dør- og gateselgar, korrespondent, journalist, aksjonær, kommandittist og seinast debattant på KK-forum. No er eg svært bekymringa for utviklinga av avisa, og før dokker brakar saman i morgon vil eg rette ein så inntrengande appell eg kan til begge partar: Ta dokker sammen!

Grunnlaget for Klassekampen som politisk og journalistisk prosjekt er avisa sin føremålsparagraf. Denne er og retningslinja for redaktøren sitt arbeid, og styret bør ikkje legge seg opp i det daglige redaksjonsarbeidet så lenge avisa blir dreve i samsvar med føremålsparagrafen.
Klassekampen er ikkje VG. Avisa er bygd opp av aktivistar og framleis er det økonomisk viktig for avisa at dei støttar opp. Politisk er det ikkje bare viktig, det er avgjørande. VG får verken folk å selge avisa gratis på gata eller korrespondentar å skrive billig eller gratis.

Korfor har Klassekampen fått dette til? Fordi vi er nokre tusen som har kjent avisa som vår avis. Når mange av oss har gitt uttrykk for at vi ikkje er nøgde med utvilinga i avisa dei siste åra, har det fint lite med AKP å gjøre. Det store fleirtalet av oss som kjenner Klassekampen som vår avis er idag ikkje medlemmar av AKP og mange er svært negativt innstilt til AKP på mange område. For min del må eg seie meg lite nøgd med den måte AKP har behandla Klassekampen på.
Når eg likevel har retta kritikken først og fremst mot redaksjonen, er det fordi det har vore umogleg å få dei i tale. Eg utfordra i vår redaktøren, styreleiaren og AKP-leiaren til å svare på spørsmål om distriktsdekkinga. Etter purring svara AKP-leiaren i avisa, styreleiaren svara meg privat og
redaktøren svara ikkje.

Når du har erta på deg så mange lesarar, Paul, så er det ikkje fordi er så usamde i alt du gjør, men først og framst fordi du ikkje svarar. Eg toler godt å ha ei avis som skriv mye eg ikkje likar. Men ei avis eg skal kjenne som mi må kunne svare på kritikk og forslag og diskutere med lesarane. Du har sjølv sagt at kontakt med lesarane er viktig. Men korfor gjør du da ikkje noko med det?

Avisa heiter Klassekampen og er grunnlagt på den ideologien at alt utviklar seg gjennom kamp. Ei slik avis kan ikkje vere redd for kritikk og ikkje sensurere fakta og meiningar. Derfor er eg skremt over at redaksjonen trass utallige oppmodingar ikkje vil offentliggjøre vedtaka frå Klassekampen si generalforsamling i sommar. Som aksjonær sendte eg inn forslag til vedtak, men det har vore heilt umogleg å få greie på om nokre av disse har blitt vedtatt. Kordan stemmer dette med avisa sin kamp for openheit i forvaltninga og kampen mot hemmeligheitskremmeriet til regjeringa og EU?

Eg ønsker ikkje at redaktøren verken skal sparkas eller gå i protest. Men eg ønsker heller ikkje ein eineveldig redaktør som verken lyttar til dei tilsette, lesarane eller avisa sitt styre. Ein bør derfor kunne sette seg ned og streke opp nokre retningslinjer for kordan avisa bør utvikle seg. Blant dei bør vere:
- bedre landsdekning i stoffet
- bedre dekking av fagrørsla
- meir folkelig kulturstoff
- meir kontakt med lesarane

Dersom redaktøren vil arbeide etter føremålsparagrafen og disse retningslinjene og ha ein slik konstruktiv dialog med styret og lesarane, bør han få tillit til å fortsette. Dersom han ikkje ønsker diskusjon med nokon om kor avisa skal gå, ser eg ikkje anna utvag enn at styret må finne ein ny redaktør. Eg vil i det lengste vone at det ikkje blir naudsynt.

Med kameratslig helsing

Svein Lund
Når eg i dag ser tilbake på dette brevet, står eg inne for alt som der er sagt. Eg meiner det burde vore mogleg å løyst konflikten, i staden for å skjerpe han på ein måte som skada avisa og skapte mange sår på venstresida. Dessverre brydde ingen av partane seg om å svare på dette, eg veit ikkje eingong om dei leste det. 

Den neste redaktøren byrja med alle odds mot seg, men klarte utrulig nok å ro seg inn og samarbeide med alle som ville samarbeide med han. Det blei og atskillig lettare å vere bidragsytar i periferien. Men kor lenge var korrespondentane i paradis? Etter fem år kom det eg da og i alle tider seinare har omtalt som kontrarevolusjonen. Avisa fikk igjen ein redaktør som ikkje ville diskutere med lesarar og bidragsytarar og hadde arroganse som sitt fremste varemerke. Samtidig heldt utviklinga mot høgre fram, og snart blei Klassekampen eit organ for det raud-grøne regjeringsprosjektet. Det førte rett nok til opplagsauke og store tilskot frå fagrørsla, men «kva gagnar det eit menneske om det vinn heile verda om det mistar sjela si». Og Klassekampen si sjel er det lite igjen av. For oss som kjempar for naturvern og samiske rettar er ikkje lenger avisa nokon støttespelar. Sidan ein heller ikkje kan støtte gruvedrift og vindkraft i reinbeiteområde og dumping av gruveavfall i sjø, så vel ein å ikkje meine noko som helst, samtidig som ein på reportasjeplass har ei «balansert» dekking når aksjonane blir så synlige at dei ikkje kan oversjåast lenger. 

Frå 2002 har eg ikkje hatt tilgang til andre spaltar i Klassekampen enn debattsidene, og knapt nok der. Sjølv der blir det aller meste vraka utan grunngiving, og det er typisk at innlegg med kritikk av avisa er det som oftast blir sensurert. Eg har skrive eller redigert 11 bøker som er sendt til Klassekampen, to av dei har fått ein kort omtale, ingen er anmeldt av Klassekampen sine bokmeldarar. Seinast hausten 2019 prøvde eg å ta til motmæle om at avisa blei brukt til einsidig propaganda for meir gruvedrift, men det kom aldri inn og aldri noko svar.
 

For nokre år sidan kom det ei bok under tittelen Sykle på vatnet – historia om Klassekampen.
 Sjeldan har eg blitt så skuffa over ei bok som eg verkelig hadde sett fram til. Det var avisa sett frå innsida av redaksjonslokala i Oslo. Vi mange som har bidratt med stoff frå resten av landet, med eller helst utan betaling, var totalt oversett. Vi ga mye for avisa, men ho har aldri verdsett det, og gjør det framleis ikkje. Eg skal innrømme at det er bittert. 
��Oppslag som viser noko av den harde striden i og rundt avisa i 1997.





��Forside på Klassekampen frå den første tida, da ho enno bare kom ein gong i månaden. Den ville streiken i gruva i Kiruna var ei stor hending for heile Norden, og inspirasjon for venstresida og fagopposisjonen.





�Etter litt forviklingar framme ved målet. Forest Row i Sussex.�Foto: ML.





��Samorgtoget 1. mai 1981 med stor luke mellom Afghanistan-parolen og NKP-seksjonen





��Frå 1. mai-toget i Langesund 2006





��NVE sin plan for storstilt kraftutbygging på vidda, 1968





��Jack Berntsen på konsert i Alta 1979. Foto: SL





��Høsten 1981 hadde Folkeaksjonen leir i Vähäniva ved Altaelva, og sendte derifra grupper over fjellet til Stilla. Foto: SL





��Brannslokkarar på fjelleiren i 1997





��Lenin og eg. Prospekt Lenina, Murmansk 1985. �Foto: AS





��Midt i den palestinske byen Hebron på Vestbredden har jødiske settlarar sikra seg eit par kvartal. Her ser vi "Jewish Hebron Settlers Gift Shop". Settlarane og soldatane som patrulerte provoserande i gatene med våpen torde vi ikkje ta bilde av. Foto: SL





��Ein stor del av arbeidet til den internasjonale arbeidsleiren var å bidra til rydding etter at dei israelske okkupantane hadde sprengt eller rive ned husa til palestinarar som var mistenkt for motstandsarbeid. Dette skjedde utan lov og dom, det var nok med mistanke. Foto: SL





��Eg fikk vere med heilt inn på stuffen i Gruve 3, der det er bare 60 cm mellom heng og ligg. Både eg og fotoapparatet var ganske fullt av kolstøv før eg kom ut igjen. Frista ikkje som arbeidsplass! Foto: SL





��1. mai-tog i Alta, året etter at Jon Reier Martinsen blei drept av ein skuterkjørar. Det var mange som stilte spørjeteikn ved etterforskinga og dommen, der mordaren slapp svært billig unna. Foto: SL





��Litt av reisefølget i Ulan Bator, foran toget som skulle ta oss til Beijing. Foto: SL





��Vi kom til Moskva eit par dagar før den store feiringa av 70-års-jubileet for den russiske revolusjonen. Store delar av den Raude Plassen var derfor stengt av ettersom dei heldt på med montering og førebuing til feiringa. 3 år seinare var Sovjetunionen historie. Foto: SL





��Foran ein av dei statlige bygningane i Ulan Bator sto framleis Stalin på sin sokkel i 1987, vel 30 år etter at han blei fjerna i Sovjetunionen. Foto: SL





��På Den Himmelske Freds Plass fikk vi demonstrert nettopp det vi har lest om. Den kinesiske eittbarnspolitikken har ført til at alle ønskar seg ein gut, som da blir forguda og kledd opp i uniform. For så å bli avbilda på dei heilagaste plassar, her trulig med far og onkel eller noko slikt. Foto: SL





��Buddhaen i Leshan er verdas største Buddha og ei av verdas aller største statuer. Han blei hogd ut for omlag 1300 år sidan, og arbeidet skal ha tatt over 90 år.  





��Frå Bilde tatt på Bilde frå bussreisa Kunming – Xishuanbanna. I mange kinesiske byar er det marknadar for salg av levande dyr, noko som i seinare år har blitt mistenkt for å vere ei kjelde til spreiing av sjukdommar.





��I Xishuangbanna møtte vi ei rekke forskjellige folkeslag, og nokre av dei selde handverksprodukta sine til turistar. Her handlar vi broderte vesker. Foto: SL





��Denne vimpelen fann eg i august 1987 på toppen av Polens nest høgaste fjell, Świnica. Teksten omsett til norsk blir omtrent: "Solidaritet lever. Gud velsigne dei høge fjella, dei er kjelda til styrke."





��Fest på studenthuset. Studentane kom frå mange land i Europa og nokre frå Afrika.





��Dette bildet frå Gdansk sommaren 1987 viser dei tomme slagorda som styresmaktene sette opp over alt, og knapt nokon trudde på. Til venstre på sjøfartsmuseet: "Når vi bygger sosialismen bygger vi Polen". Til høgre: "Polen – eit ubrytelig ledd i det sosialistiske fellesskapet".





��Fotografert i Gdansk-Wrzeszcz sommaren 1987. PZPR = Polens forente arbeiderparti. Teksten vidare: Framtida til det polske folket avheng framfor alt av vårt daglige strev for nasjonen, med kjærleik til fedrelandet. Det er uttalt av general Jaruselski som sto bak unntakstilstanden i 1981. Kor mange trudde på han i 1987?





��Dette bildet frå porten til Gdansk skipsverft kan bare vere tatt i 1989. Året før var det ikkje lov å slå opp plakatar for Solidaritet, og kort tid etterpå blei Lenin fjerna frå namnet på verftet. Foto: SL





��Klemet I. Hætta held tale 1. mai 1975. Han heldt denne både på samisk og norsk.





��Faglig 1. mai-fronts tog i Oslo 1972. Flysoldat Lund er nr 5 i rekka til høgre.  





��Arne foran Hotel Arktika. Foto: SL





��Frå Finnmark AKP sin vandreleir på vidda, 1978.�Foto: SL





��Faglig 1.mai-front sitt flygeblad på tamilsk, 1979. 








�	https://www.facebook.com/watch/?v=298919123472411


�	http://sveinlund.info/sami/altakaut.htm


�	http://sveinlund.info/fisk/altaskade.htm


�	http://sveinlund.info/sami/ressrett.htm


�	Eg meinte det nok da eg skreiv det, men det har aldri blitt noko reise tilbake til Palestina eller Midt-Austen forøvrig for min del. Og blir det nok heller ikkje.


�	http://sveinlund.info/diverse/kvifor.htm


�	http://sveinlund.info/verda/kina.htm


�	Partiet hadde med (m-l) i partinamnet frå starten i 1973 til 1990. Deretter heitte det bare AKP – Arbeidernes kommunistparti.


�	http://sveinlund.info/miljo/kkgruver.htm


�	Alf Skjeseth: Sykle på vatnet – historia om Klassekampen. Samlaget 2011
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